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1. Endemic species are :  

(A)   Rare  

(B) Species restricted in 

distribution  

(C) Cosmopolitan   

(D) Critically endangered  

 1. ,.Msfed iztkfr;k¡ gksrh gSa % 

(A) nqyZHk iztkfr;k¡ 

(B) forj.k esa ,d LFkku ij lhfer 

iztkfr;k¡ 

(C) loZO;kih  

(D) fodV foyqIrizk; iztkfr  

2. Biomagnification capable pollutant 

is :  

(A)   COଶ 

(B) DDT 

(C) PAN 

(D) Nଶ 

 2. tSo vko/kZu{ke iznw”kd gksrk gS % 

(A)   COଶ 

(B) DDT 

(C) PAN 

(D) Nଶ 

3. Cause of Bhopal Gas Tragedy 

was:  

(A)   Methane  

(B) Methyl Isocyanate  

(C) Ethyl Isocyanate  

(D) Chlorine  

 3. Hkksiky xSl =klnh dk dkj.k Fkk % 

(A) ehFksu 

(B) feFkkby vkblkslk;usV 

(C) bFkkby vkblkslk;usV 

(D) Dyksjhu  

4. Ozone layer is found in :  

(A)   Ionosphere  

(B) Mesosphere  

(C) Stratosphere  

(D) Troposphere  

 4. vkstksu Lrj ik;k tkrk gS % 

(A) vk;uksfLQ;j esa  

(B) ehtksfLQ;j esa  

(C) LVªSVksfLQ;j esa 

(D) VªksiksfLQ;j esa  
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5. Conservation within natural 

habitat is called :  

(A)   In – vivo conservation  

(B) In – situ conservation 

(C) Ex – situ conservation 

(D) Ex – vivo conservation 

 5. izkÑfrd oklLFkku ij laj{k.k dgykrk gS % 

(A) vUr% thos laj{k.k 

(B) Lo & LFkkus laj{k.k 

(C) ijk & LFkkus laj{k.k 

(D) cká& thos laj{k.k 

6. An endemic plant Arisaema 

Sahyadricum is found in : 

(A)   Sundaland  

(B) Indo-Burma Regions  

(C) Himalaya Regions   

(D) Western Ghats 

 6. LFkkfud ikS/kk ,jhlhek lgsfnzde ik;k tkrk 

gS % 

(A) lqUnkyS.M esa 

(B) ,.Mks&cekZ {ks= esa  

(C) fgeky;h {ks= esa  

(D) if’peh ?kkVksa esa  

7. The term ecosystem was coined 

by: 

(A)   Reiter  

(B) Tansley  

(C) Odum  

(D) Clement  

 7. ‘kCn ikfjfLFkfrd dks jfpr fd;k Fkk % 

(A) jk;Vj us  

(B) Vsalys us  

(C) ÅMe us 

(D) Dyhes.V us 

8. Plants growing on sands are 

called: 

(A)   Calciphytes   

(B) Psammophytes  

(C) Oxylophytes  

(D) Chasmophytes   

 8. 

 

 

jsrksa esa mxus okys ikS/ksa dgykrs gSa % 

(A) dSYlhQkbV~l 

(B) lkeksQkbV~l 

(C) vkWDlSyksQkbV~l 

(D) dSLeksQkbV~l 
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9. World Ozone Day is celebrated 

on: 

(A)   5 June 

(B) 5 September  

(C) 14 November  

(D) 16 September  

 9. fo’o vkstksu fnol euk;k tkrk gS % 

(A) 5 twu dks 

(B) 5 flrEcj dks 

(C) 14 uoEcj dks 

(D) 16 flrEcj dks  

10. Green House Gases are :  

(A)   COଶ , Oଶ , NOଶ , NHଷ 

(B) CFC , COଶ , NHଷ , Nଶ 

(C) CHସ , Nଶ , COଶ , NHଷ  

(D) CFC , COଶ , CHସ , NOଶ   

 10. 

 

 

 

 

 

 

 

gfjr x̀g xSlas gksrh gSa % 

(A)   COଶ , Oଶ , NOଶ , NHଷ 

(B) CFC , COଶ , NHଷ , Nଶ 

(C) CHସ , Nଶ , COଶ , NHଷ  

(D) CFC , COଶ , CHସ , NOଶ   

11. Source of renewable energy is : 

(A)   Coal  

(B) Water 

(C) Natural Gas 

(D) Mineral Oil  

 11. uohdj.kh; ÅtkZ Lkzksr gksrk gS % 

(A) dks;yk 

(B) ty 

(C) izkÑfrd xSl  

(D) [kfut rsy 

12. First community developing in a 

bare area is called : 

(A)   Climax community  

(B) Seral community 

(C) Pioneer community 

(D) Transitional community 

 12. futZu {ks= esa izFke fodflr leqnk; 

dgykrk gS % 

(A) pje leqnk; 

(B) Øfed leqnk; 

(C) ik;fu;j leqnk; 

(D) VªkUth’kuy leqnk; 
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13. An example of secondary air 

pollutant is : 

(A)   COଶ 

(B) SOଶ 

(C) CFC  

(D) Oଷ   

 13. ,d f}rh;d ok;q iznw”kd dk mnkgj.k gS % 

(A)   COଶ 

(B) SOଶ 

(C) CFC  

(D) Oଷ   

14. An association between two 

individuals or population where 

both are benefitted and where 

neither one can survive without the 

other is called : 

(A)   Competition  

(B) Commensalism  

(C) Mutualism  

(D) None of these  

 14. nks thoksa ;k leqnk; ds e/; og lEcU/k 

ftlesa nksuksa ykHkkfUor gksa rFkk ,d nwljs ds 

fcuk thfor u jg lds] dgykrk gS % 

(A) izfr;ksfxrk 

(B) lgHkksftrk 

(C) lgthfork  

(D) buesa ls dksbZ ugha  

15. Highest percentage of forests in 

India are found in : 

(A)   Assam  

(B) Meghalaya  

(C) Andaman & Nicobars  

(D) Uttara Khand    

 15. Hkkjr esa lokZf/kd izfr’kr ou ik;k tkrk gS % 

(A) vklke esa 

(B) es?kky; esa 

(C) v.Meku vkSj fudkscklZ esa 

(D) mÙkjk[k.M esa  

16. In India, Centre for Excellence of 

Environment Education is in :  

(A)   Nagpur  

(B) Shillong  

(C) Ahmedabad  

(D) New Delhi  

 16. Hkkjr esa i;kZoj.k f’k{kk dk mRÑ”Vrk dsUnz 

gS% 

(A) ukxiqj esa 

(B) f’kykax esa 

(C) vgenkckn esa 

(D) ubZ fnYyh esa  
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17. Main factor for causing pollution 

are :  

(A)   Wild animals 

(B) Acid rains 

(C) Human beings  

(D) Deforestation  

 17. iznw”k.k mRiUu djus okyk izeq[k dkjd gksrk 

gSa % 

(A) oU; tho 

(B) vEy o”kkZ 

(C) ekuo 

(D) fuoZuhdj.k 

18. Cyclones cause maximum harm in: 

(A)   Uttara Khand 

(B) Sikkim  

(C) West Bengal  

(D) Nagaland  

 18. pØokr lokZf/kd {kfr igq¡pkrs gSa % 

(A) mÙkjk[k.M esa  

(B) flfDde esa 

(C) i’peh caxky esa  

(D) ukxkyS.M esa  

19. Co-evolution in community is 

reduced by : 

(A)   Commensalism  

(B) Mutualism  

(C) Parasitism  

(D) Saprophytism   

 19. lg&fodkl ds âkld leqnk; gksrs gSa % 

(A) lgHkksftrk 

(B) lgthfork  

(C) ifjthfork  

(D) er̀ksithfork  

20. By weight, the highest percentage 

found in Earth, crust is that of :  

(A)   Nଶ 

(B) Oଶ 

(C) Silicon   

(D) Aluminium  

 20. Hkkj ds vk/kkj ij HkwiVy ij lokZf/kd 

izfr’kr gksrk gS % 

(A) Nଶ dk 

(B) Oଶ dk 

(C) flydkWu dk 

(D) ,Y;qfefu;e dk  
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21. The percentage of COଶ  in 

atmosphere is : 

(A)   0.3 

(B) 0.03 

(C) 0.003 

(D) 0.0003 

 21. ok;qe.My esa COଶ dk izfr’kr gksrk gS % 

(A) 0-3 

(B) 0-03 

(C) 0-003 

(D) 0-0003 

22. Famous Chipko Movement started 

from : 

(A)   Eastern Himalaya  

(B) Western Himalaya 

(C) Nilgiri  

(D) Western Ghats  

 22. izfl) fpidks vkUnksyu izkjEHk gqvk Fkk % 

(A) iwohZ fgeky; ls  

(B) i’peh fgeky; ls  

(C) uhyfxjh ls 

(D) i’peh ?kkVksa ls  

23. IUCN is related with conservation 

of :  

(A)   Water resources  

(B) Forest resources  

(C) Natural resources 

(D) Ocean resources 

 23. IUCN laLFkk dk laj{k.k lEcU/k gksrk gS % 

(A) tyh; Lkzksr ls  

(B) ou Lkzksr ls 

(C) izkÑfrd Lkzksr ls 

(D) leqnzh Lkzksr ls 

24. 5th June is celebrated as world : 

(A)   Ozone Day  

(B) Diversity Day  

(C) Environment Day   

(D) Pollution Day  

 24. 5 twu euk;k tkrk gS] fo’o % 

(A) vkstksu fnol :i esa  

(B) tSo fofo/krk fnol :i esa 

(C) i;kZoj.k fnol :i esa 

(D) iznw”k.k fnol :i esa 
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25. Climax Community : 

(A)   Are more diverse than 

pioneer communities  

(B) Are less stable than pioneer 

communities  

(C) Have greater entropy than 

pioneer communities  

(D) Have a large number but 

fewer species than pioneer 

communities.  

 25. pje leqnk; % 

(A) uohu leqnk; ls vf/kd fofo/krk 

j[krk gS 

(B) uohu leqnk; ls de LFkk;h gksrk gS 

(C) uohu leqnk;ksa ls vf/kd ek=k esa 

mRØe.kki ik;k tkrk gSA  

(D) uohu leqnk;ksa ls la[;k esa vf/kd 

fdUrq tkfr la[;k de gksrh gS 

26. Odd one out with reference to 

functional aspects of ecosystem is: 

(A)   Species diversity  

(B) Energy flow  

(C) Decomposition  

(D) Nutrient cycling  

 26. fØ;kRed ikfjra= ls fojks/kkHkkl izdV djrk 

gS % 

(A) iztkfr fofo/krk  

(B) ÅtkZ izokg 

(C) vi?kVu 

(D) [kkn~; pØ 

27. The thickness of atmosphere 

around the earth is about :  

(A)   260 km  

(B) 360 km 

(C) 460 km  

(D) 560 km  

 27. ìFoh ds pkjksa rjQ okrkoj.k dh eksVkbZ gksrh 

gS % 

(A) 260 fdehŒ 

(B) 360 fdehŒ 

(C) 460 fdehŒ 

(D) 560 fdehŒ 

28. Water pollutants are :  

(A)   Organic matter  

(B) Nutrient enrichment  

(C) Toxic chemicals  

(D) All of the above    

 28. ty iznw”kd gksrs gSa % 

(A) dkcZfud inkFkZ 

(B) iks”kd rRoksa dh lèf) 

(C) fo”kkä jlk;u 

(D) mi;qZä lHkh 
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29. The sewage treatment plants 

control the pollution of : 

(A)   Water  

(B) Air 

(C) Land  

(D) Radio-activity  

 29. ey mipkj la;a= iznw”k.k fu;af=r djrk gS % 

(A) ty dk 

(B) ok;q dk 

(C) Hkwfe dk 

(D) jsfM;ks/kehZ dk 

30. The largest group in terms of 

number of species found on earth 

is :  

(A)   Higher plants  

(B) Fungi  

(C) Insects  

(D) Molluscs 

 30. ìFoh ij tkfr;ksa ds lanHkZ esa lcls cM+k 

lewg gS % 

(A) mPp ikS/ksa 

(B) dod 

(C) dhV 

(D) eksyLd 

31. BOD indicating polluted water is : 

(A)   0  mg/L 

(B) 2 mg/L 

(C) 3 mg/L 

(D) 6 mg/L 

 31. ty iznw”k.k lwpd BOD gS % 

(A)   0  mg/L 

(B) 2 mg/L 

(C) 3 mg/L 

(D) 6 mg/L 

32. Aerosol with water droplets is 

called : 

(A)   Mist  

(B) Fog  

(C) Smoke  

(D) Smog   

 32. ty cw¡nksa lfgr ,jksfoy; dgykrk gS % 

(A) /kqa/k 

(B) dksgjk 

(C) /kqvk¡ 

(D) LekWx 



Series-A B.Sc. (II&III)– 0511/K-124 Page - 11 

33. A major causes of atmospheric 

COଶ enrichment is : 

(A)   Deforestation  

(B) Industrial waste 

(C) Fossil fuels   

(D) Increased human population  

 33. okrkoj.kh; COଶ ds lEiUuhdj.k dk eq[; 

dkj.k gS % 

(A) fuoZuhdj.k 

(B) vkS|ksfxd dpjk 

(C) thok’e bZa/ku 

(D) tula[;k òf)  

34. Water pollutants are : 

(A)   Sewage  

(B) Nutrient enrichment  

(C) Pesticides  

(D) All of the above  

 34. ty iznw”kd gksrs gSa % 

(A) okfgr ey 

(B) iks”kd RkRoksa dh vf/kdrk  

(C) isLVuk’kh 

(D) mi;qZDr lHkh 

35. The Cauvery Water Dispute is in 

between : 

(A)   Karnataka and Tamil Nadu  

(B) Tamil Nadu and Andhra 

Pradesh  

(C) Andhra Pradesh and 

Karnataka  

(D) Karnataka and Telangana  

 35. dkosjh ty fookn e/; gS % 

(A) dukZVd vkSj rfey ukMq ds 

(B) rfey ukMq vkSj vkU/kz izns’k ds  

(C) vkU/kz izns’k vkSj dukZVd ds 

(D) dukZVd vkSj rsyxkauk ds  

36. Element showing sedimentary 

biogeochemical cycle is :  

(A)   Carbon  

(B) Nitrogen 

(C) Phosphorus  

(D) Oxygen  

 36. ryNV tSojklk;fud pØ fn[kkus okyk rRo 

gS % 

(A) dkcZu 

(B) ukbVªkstu 

(C) QkLQksjl  

(D) vkWDlhtu 
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37. Ecosystem consists of : 

(A)   Biotic factors only  

(B) Abiotic factors only  

(C) Both (A) and (B) 

(D) Micro-organisms only  

 37. ikfjfLFkfrd ra= cuk gksrk gS % 

(A) dsoy tSfod dkjdksa dk  

(B) dsoy vTkSfod dkjdksa dk  

(C) nksuksa (A) rFkk (B) dk 

(D) dsoy lw{ethoksa dk 

38. Headquarter of IUCN is situated 

in: 

(A)   Gland, Switzerland  

(B) New York, USA 

(C) Paris, France  

(D) Tokyo, Japan    

 38. IUCN dk eq[;ky; fLFkr gS % 

(A) XyS.M] fLoVtjyS.M esa 

(B) U;w;kdZ] ;wŒ,lŒ,Œ esa 

(C) isfjl] ÝkUl esa 

(D) Vksfd;ks] tkiku esa  

39. Pesticide banned in India is : 

(A)   Endosulfan  

(B) DDT 

(C) Chloropyriphas  

(D) Carboryl 

 39. Hkkjr esa izfrcfU/kr dhV uk’kd gS % 

(A) ,.MkslYQku 

(B) MhŒMhŒVhŒ 

(C) Dyksjksik;jhQkl 

(D) dkcksZfjy 

40. Nitrobacter is involved in :  

(A)   Nitrification  

(B) Denitrification  

(C) Ammonification  

(D) Nitrogen fixation  

 40. ukbVªkscSDVj lfEefyr jgrk gS % 

(A) ukbVªhfQds’ku esa 

(B) fMukbVªhfQds’ku esa  

(C) veksuhdj.k esa 

(D) ukbVªkstu fLFkjhdj.k esa  

41. The alternate source of energy is :   

(A)   Mineral Oil  

(B) CNG 

(C) Geothermal energy  

(D) Hydro energy  

 41. ÅtkZ dk oSdfYid Lkzksr gksrk gS % 

(A) [kfut rsy 

(B) lhŒ,uŒthŒ 

(C) ft;ksFkeZy ÅtkZ 

(D) gkbMªkstu ÅtkZ 
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42. Biodiversity within community is 

called :   

(A)   ߣ-Diversity  

(B) ߙ-Diversity 

(C) ߚ-Diversity  

(D) Point diversity   

 42. leqnk; ds vUnj tSo *fofo/krk dgykrh gS % 

(A) ߣ-fofo/krk 

(B) ߙ-fofo/krk 

(C) ߚ-fofo/krk 

(D) fcUnq fofo/krk 

43. Anti-tobacco day is celebrated on : 

(A)   5 June 

(B) 1 May 

(C) 31 May 

(D) 16 October  

 43. rEckdw fu”ks/k fnol euk;k tkrk gS % 

(A) 5 twu dks  

(B) 1 ebZ dks 

(C) 31 ebZ dks 

(D) 16 vDVwcj dks  

44. More than 70% of tea production 

comes from :  

(A)   West Asia  

(B) South East Asia  

(C) USA 

(D) Brazil  

 44. pk; dk 70% ls vf/kd mRiknu gksrk gS % 

(A) i’peh ,f’k;k esa  

(B) nf{k.k iwoZ ,f’k;k esa 

(C) ;wŒ,lŒ,Œ esa 

(D) czkthy esa  

45. A biodiesel plant is : 

(A)   Sugar cane  

(B) Karanj  

(C) Bhang or Marijuana   

(D) Opium  

 45. ck;ksMhty ikS/kk gksrk gS % 

(A) xUuk 

(B) djat 

(C) Hkk¡x 

(D) vQhe 

46. Mica is abundantly found in : 

(A)   Karnataka  

(B) Bihar  

(C) Assam  

(D) Gujarat  

 46. [kfut vHkzd izPkqjrk ls ik;k tkrk gS % 

(A) dukZVd esa 

(B) fcgkj esa 

(C) vklke esa 

(D) xqtjkr esa  
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47. First National Park of India is : 

(A)   Raja ji National Park 

(B) Kajiranga National Park 

(C) Jim Corbett National Park 

(D) Dudhawa National Park  

 47. Hkkjr dk izFke jk”Vªh; m|ku gS % 

(A) jktk th jk”Vªh; m|ku 

(B) dkthjaxk jk”Vªh; m|ku 

(C) fte dkcZsV jk”Vªh; m|ku 

(D) nq/kok jk”Vªh; m|ku 

48. Van Mahotsaw weak in India is :  

(A)   1-7 June  

(B) 1-7 August  

(C) 1-7 July 

(D) 11-17 June  

 48. Hkkjr esa ou egksRlo lIrkg gksrk gS % 

(A) 1&7 twu 

(B) 1&7 vxLr 

(C) 1&7 tqykbZ 

(D) 11 &17 twu 

49. The term ecological pyramids was 

given by : 

(A)   Odum  

(B) Elton  

(C) Clement  

(D) Reiter  

 49. ‘kCn *ikfjfLFkfrd fijkfeM* fn;k Fkk % 

(A) ÅMe us 

(B) ,YVu us 

(C) Dyhes.V us 

(D) jkbVj us  

50. International year of Millets is : 

(A)   2001 

(B) 2005 

(C) 2020 

(D) 2023 

 50. cktjs dk vUrjkZ”Vªh; o”kZ gS % 

(A) 2001 

(B) 2005 

(C) 2020 

(D) 2023 
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51. Not a Greenhouse Gas is : 

(A)   COଶ 

(B) CHସ 

(C) Nଶ O 

(D) CFC − 1 

 51. gfjrxg̀ xSl ugha gksrh gS % 

(A)   COଶ 

(B) CHସ 

(C) Nଶ O 

(D) CFC − 1 

52. Decibel is a unit to measure : 

(A)   Thermal stroke  

(B) Radio-activity  

(C) Pollution  

(D) Sound  

 52. ekiu dh bdkbZ Msflcy gksrh gS % 

(A) m”eh; vk?kkr dh 

(B) jsfM;ks/kfeZrk dh 

(C) iznw”k.k dh  

(D) /ofu dh  

53. Tropical Forest Research Institute 

is situated in : 

(A)   Jabalpur  

(B) Jodhpur  

(C) Ranchi  

(D) Coimbatore  

 53. m”.kdfVcU/kh; ou vuqla/kku fLFkr gS % 

(A) tcyiqj esa  

(B) tks/kiqj esa  

(C) jk¡ph esa 

(D) dks;EcVksj esa  

54. World Water Resource Day is 

celebrated on : 

(A)   22 March  

(B) 2 February  

(C) 10 April  

(D) 11 December  

 54. fo’o ty lalk/ku fnol eukus dk fnu gS % 

(A) 22 ekpZ 

(B) 2 Qjojh 

(C) 10 vizSy 

(D) 11 fnlEcj  
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55. Inverted pyramid is found in : 

(A)   Number of forest ecosystem  

(B) Biomass of a pond ecosystem  

(C) Energy of grassland 

ecosystem  

(D) None of the above  

 55. mYVk fijkfeM feyrk gS % 

(A) ou ikfjra= dh la[;k esa 

(B) rkykc ikfjra= ds tSoHkkj esa  

(C) ?kkl ikfjra= dh ÅtkZ esa 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

56. Plant distribution is mainly 

controlled by :   

(A)   Light  

(B) Temperature  

(C) Soil  

(D) Humidity  

 56. ikni forj.k eq[; :Ik ls fu;af=r gksrk gS % 

(A) izdk’k }kjk 

(B) rkieku }kjk 

(C) eǹk }kjk 

(D) ueh }kjk 

57. Silent Valley is situated in : 

(A)   Thrissur  

(B) Palaghat  

(C) Palani  

(D) Kollam  

 57. ‘kkUr ?kkVh fLFkr gS % 

(A) fFkzlqj esa 

(B) iky?kkV esa 

(C) ikyuh esa 

(D) dksye esa  

58. The biggest threat to the 

biodiversity is : 

(A)   Pollution  

(B) Habitat loss  

(C) Over exploitation  

(D) Invasive species  

 58. 

 

 

tSofofof/krk dks lcls cM+k [krjk gS % 

(A) iznw”k.k ls  

(B) okl LFkku gkfu ls 

(C) vR;kf/kd mi;ksx ls 

(D) ckgjh iztkfr ls 
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59. Greenhouse gases absorb : 

(A)   Long wave radiations  

(B) short wave radiations  

(C) Atmospheric humidity  

(D) None of these  

 59. gfjrxg̀ xSlas lks[krh gS % 

(A) yEch rjax dk fodj.k 

(B) y?kq rjax dk fodj.k 

(C) ok;qe.My vknzZrk 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

60. Indira Gandhi National Forest 

Academy is situated in : 

(A)   New Delhi 

(B) Varanasi  

(C) Nagpur  

(D) Dehradun 

 60. bfUnjk xk¡/kh jk”Vªh; ou vdkneh fLFkr gS % 

(A) ubZ fnYyh esa 

(B) okjk.klh esa 

(C) ukxiqj esa 

(D) nsgjknwu esa  

61. Highest number of National parks 

are found in : 

(A)   Madhya Pradesh  

(B) Meghalaya  

(C) Andaman  

(D) Assam  

 61. lokZf/kd la[;k esa jk”Vªh; m|ku ik, tkrs gSa% 

(A) e/; izns’k esa  

(B) es?kky; esa 

(C) v.Meku esa 

(D) vklke esa 

62. Tree Rhizophora is found in : 

(A)   Madhya Pradesh  

(B) West Bengal  

(C) Assam  

(D) None of these  

 62. ò{k jkbtksQksjk ik;k tkrk gS % 

(A) e/; izns’k esa 

(B) i’peh caxky esa 

(C) vklke esa 

(D) buesa ls dksbZ ugha  
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63. Protection of Human Rights Act in 

India was enacted in : 

(A)   1950 

(B) 1993 

(C) 2014 

(D) 1947 

 63. Hkkjr esa ekuokf/kdkj lqj{kk vf/kfu;e izHkkoh 

gqvk Fkk % 

(A) 1950 esa 

(B) 1993 esa 

(C) 2014 esa  

(D) 1947 esa 

64. Largest ecosystem on earth is : 

(A)   Forest  

(B) Ocean  

(C) Agriculture  

(D) Desert  

 64. ìFoh ij lcls cM+k ikfjfLFkfrd ra= gS % 

(A) ou 

(B) egklkxj 

(C) Ñf”k 

(D) e:LFky  

65. Blood Cancer develops due to : 

(A)   Water pollution  

(B) Air pollution 

(C) Nuclear pollution 

(D) Soil pollution 

 65. jDr dSUlj ds mRiUu djus dk dkj.k gksrk 

gS % 

(A) tyh; iznw”k.k 

(B) ok;q iznw”k.k 

(C) ukfHkdh; iznw”k.k 

(D) eǹk iznw”k.k 

66. The cause of acid rain is : 

(A)   Water pollution 

(B) Air pollution 

(C) Soil pollution 

(D) Ozone pollution 

 66. vEyh; o”kkZ dk dkj.k gksrk gS % 

(A) tyh; iznw”k.k 

(B) ok;q iznw”k.k 

(C) eǹk iznw”k.k 

(D) vkstksu iznw”k.k 
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67. UN Water conference was held in 

the year : 

(A)   1965 

(B) 1973 

(C) 1977 

(D) 1997 

 67. UN ty lEesyu vk;ksftr gqvk Fkk o”kZ % 

(A) 1965 esa 

(B) 1973 esa 

(C) 1977 esa 

(D) 1997 eas 

68. In India, Hot spot of biodiversity 

is: 

(A)   Rajasthan  

(B) Western Ghats  

(C) Gujarat  

(D) Uttar Pradesh  

 68. Hkkjr esa tSo fofo/krk dk rIrLFkku gS % 

(A) jktLFkku 

(B) i’peh ?kkV 

(C) xqtjkr  

(D) mÙkj izns’k 

69. Another name of oxidizing 

photochemical smog is : 

(A)   Metabolic Smog  

(B) Atmospheric Smog 

(C) London Smog  

(D) Los Angles Smog  

 69. vkWDlhdkjd  izdk’k jklk;fud /kwe dksgjk 

dk nwljk uke gS % 

(A) mikip; /kwe dksgjk 

(B) vkdk’kh; /kwe dksgjk 

(C) yUnu/kwe dksgjk 

(D) ykWl ,Utsfyl /kwe dksgjk 

70. Women empowerment year was 

celebrated in : 

(A)   1972 

(B) 2001 

(C) 1984 

(D) 2005 

 70. efgyk l’kDrhdj.k eukus dk o”kZ Fkk % 

(A) 1972 

(B) 2001 

(C) 1984 

(D) 2005 
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71. Main cause of population growth 

is : 

(A)   Superstitions nature  

(B) Social pressure  

(C) Development  

(D) Illiteracy  

 71. tula[;k òf) dk eq[; dkj.k gS % 

(A) va/k fo’okl 

(B) lkekftd ncko 

(C) fodkl 

(D) vf’k{kk  

72. IUCN now called as : 

(A)   IBCN  

(B) WCU 

(C) WWF 

(D) CITES  

 72. IUCN dks vc dgrs gSa % 

(A)   IBCN  

(B) WCU 

(C) WWF 

(D) CITES 

73. The Eco-mark of consumer 

products in India is : 

(A)   Tiger  

(B) Blue Angel  

(C) Earthen Pot  

(D) Lotus  

 73. Hkkjr esa miHkksDrk mRiknksa dk Eco-mark 

gksrk gS % 

(A) phrk 

(B) uhyh ijh 

(C) feêh dk crZu  

(D) dey  

74. Government of India established 

ENVIS in : 

(A)   1982 

(B) 1992 

(C) 1952 

(D) 2002 

 74. Hkkjr ljdkj us ENVIS dh LFkkiuk dh 

Fkh % 

(A) 1982 esa 

(B) 1992 esa 

(C) 1952 esa 

(D) 2002 esa  
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75. A pollutant not released by 

automobile exhausts is : 

(A)   SOଶ 

(B) Fly ash  

(C) CO 

(D) HC gas  

 75. Lopkfyr okguksa ls mRltZu esa ugha fudyus 

okyk iznw”kd gksrk gS % 

(A)   SOଶ 

(B) Fly ash  

(C) CO 

(D) HC gas 

76. Pollutants that combine with 

Haemoglobin and Impede Oଶ 

transports are : 

(A)   SOଶ 

(B) CO 

(C) NOଶ 

(D) All three  

 76. gheksXyksfcu ls feydj vkWDlhtu ifjogu 

dks ckf/kr djus okys iznw”kd gksrs gSa % 

(A)   SOଶ 

(B) CO 

(C) NOଶ 

 (D) lHkh rhuksa  

77. The most widely found air 

pollutant is :  

(A)   CO 

(B) CFC 

(C) SOଶ 

(D) COଶ 

 77. ok;q esa lokZf/kd O;kid iznw”kd gksrk gS % 

(A)   CO 

(B) CFC 

(C) SOଶ 

(D) COଶ 

78. Commonly called Biological 

supermarkets are : 

(A)   Wetlands  

(B) Mangroves  

(C) Mountains  

(D) Cold deserts  

 78. izpfyr :i ls tSfod lqijekdZsV dgykrs gSa% 

(A) vknzZHkwfe 

(B) eSUxzksOl 

(C) ioZr  

(D) ‘khr jsfxLrku  
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79. The only floating National Park of 

India is : 

(A)   Keoladev National Park 

(B) Keibul Lamjoo National Park 

(C) Kaziranga National Park 

(D) Itanki National Park  

 79. Hkkjr esa ,d ek= Iykoh; jk”Vªh; m|ku gS % 

(A) dsoyknso jk”Vªh; m|ku 

(B) dkbcqy yketw jk”Vªh; m|ku 

(C) dkthjaxk jk”Vªh; m|ku 

(D) bVkadh jk”Vªh; m|ku 

80. Buxa National Park is situated in : 

(A)   West Bengal  

(B) Madhya Pradesh  

(C) Kerala  

(D) Andaman  

 80. cDlk jk”Vªh; m|ku fLFkr gS %  

(A) i’peh caxky esa 

(B) e/; izns’k esa 

(C) dsjy esa  

(D) v.Meku esa  

81. Approximate percentage of 

endemic species in hot spots of 

India is : 

(A)   60 

(B) 33 

(C) 53 

(D) 17 

 81. Hkkjrh; rIr LFkkuksa esa LFkkfud tkfr;ksa ds 

ik, tkus dh izfr’kr ek=k gS % 

(A) 60 

(B) 33 

(C) 53 

(D) 17 
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82. Pellagra disease is caused due to 

deficiency of :  

(A)   Hormones  

(B) Amino acids 

(C) Carbohydrates  

(D) Minerals  

 82. fdldh deh ls isykxzk jksx gksrk gS % 

(A) gkekZsal ds  

(B) vehuksa vEy ds 

(C) dkckZsgkbMªsV ds  

(D) [kfutksa ds     

83. Scientist known as “Father of 

Green Revolution in India” is : 

(A)   N. J. Borlaug  

(B) M. S. Swaminathan  

(C) K. K. Nanda  

(D) B. P. Pal  

 83. Hkkjr esa gfjr ØkfUr ds tud tkus tkrs gSa% 

(A) ,uŒ tsŒ cksjykWx 

(B) ,eŒ ,lŒ LokehukFku 

(C) dsŒ dsŒ uUnk 

(D) chŒ ihŒ iky  

84. Jai Jawan, Jai Kisan slogan was 

given by :  

(A)   A. B. Vajpai  

(B) J. L. Nehru  

(C) L. B. Shastri  

(D) Sardar Patel  

 84. t; toku t; fdlku ukjk fn;k Fkk % 

(A) vŒ fcŒ oktis;h us 

(B) tŒ ykŒ usg: us 

(C) ykŒ cŒ ‘kkL=h us 

(D) ljnkj iVsy us 



Series-A B.Sc. (II&III)– 0511/K-124 Page - 24 

85. Man made disasters work under 

the ministry of :  

(A)   Home  

(B) Environment and Forests  

(C) Finance  

(D) Agriculture  

 85. ekuo fufeZr vkink dk ea=ky; gS % 

(A) xg̀ 

(B) i;kZoj.k ,oa ou 

(C) foÙk  

(D) Ñf”k 

86. The cause of Tsunami disaster, 

2004, was : 

(A)   Cyclone  

(B) Earth quake  

(C) Land slides  

(D) Oceanic pollution  

 86. lu~ 2004 dh lqukeh vkink dk dkj.k Fkk % 

(A) pØokr  

(B) HkwdEi  

(C) HkwL[kyu 

(D) leqnzh iznw”k.k 

87. Pani Yatra in India was organized 

by : 

(A)   S. L. Bahuguna  

(B) Medha Patkar  

(C) Anna Hazare  

(D) Rajendra Singh  

 87. Hkkjr esa ty ;k=k dk vk;kstu fd;k Fkk % 

(A) lqŒ ykŒ cgqxq.kk us 

(B) es?kk iVdj us  

(C) vUuk gtkjs us 

(D) jktsUnz flag us  
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88. A Ramsar site recognized in 1982 

in India is : 

(A)   Wular Lake  

(B) Chilika Lake  

(C) Bharatpur Lake  

(D) Sambhar Lake  

 88. Hkkjr esa 1982 esa jkelkj lkbV igpkuk x;k 

Fkk % 

(A) oqyj >hy dks  

(B) fpfydk >hy dks 

(C) Hkjriqj >hy dks 

(D) lEcj >hy dks 

89. First Nuclear Power Station of 

India is : 

(A)   Tarapore  

(B) Narora  

(C) Kalapakkam  

(D) Rawatbhata  

 89. Hkkjr dk izFke U;wfDy;j ikoj dsUnz gS % 

(A) rkjkiksj 

(B) ujksjk 

(C) dykiDde  

(D) jkorHkkVk  

90. The term Succession was coined 

by : 

(A)   Odum  

(B) Clement  

(C) Hult  

(D) Raunkiaer  

 90. Succession ‘kCn fufeZr fd;k Fkk % 

(A) ÅMe us 

(B) Dyhes.V us  

(C) gYV us 

(D) jkmfda;j us  

91. Ultimate energy in ecosystem is 

obtained from  : 

(A)   Reserve food material  

(B) Sun  

(C) Respiration  

(D) Producers  

 91. ikfjra= esa vUrr% ÅtkZ izkIr gksrh gS % 

(A) lafpr [kk| inkFkkZsa ls  

(B) lw;Z ls  

(C) ‘olu ls  

(D) mRikndksa ls  
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92. The efficiency of energy flow in 

the ecosystem is about : 

(A)   1% 

(B) 10% 

(C) 20% 

(D) 50% 

 92. ikfjra= eas ÅtkZ izokg eas lqxzkgdrk gksrh gS 

yxHkx % 

(A) 1% 

(B) 10% 

(C) 20% 

(D) 50% 

93. Average thickness of Troposphere 

is about : 

(A)   35 km 

(B) 15 km 

(C) 11 km 

(D) 7 km  

 93. VªksiksfLQ;j dh vkSlr eksVkbZ gksrh gS % 

(A) 35 fdehŒ 

(B) 15 fdehŒ 

(C) 11 fdehŒ 

(D) 7 fdehŒ 

94. Indira Priydarshini Vrikshmitra 

award was given to :  

(A)   S. L. Bahuguna  

(B) M. C. Mehta  

(C) V. D. Saklani  

(D) Rajendra Singh  

 94. bfUnjk fiz;n’kZuh ò{kfe= lEeku fn;k x;k 

Fkk % 

(A) ,lŒ ,yŒ cgqxq.kk dks  

(B) ,eŒ lhŒ esgrk dks 

(C) ohŒ MhŒ ldykuh dks 

(D) jktsUnz flag dks 

95. Iron are is abundantly found is : 

(A)   Odisha  

(B) Chhattisgarh  

(C) Kerala  

(D) Assam  

 95. ykSg [kfut izpqjrk ls feyrk gS % 

(A) mM+hlk esa  

(B) NÙkhlx<+ esa  

(C) dsjy esa 

(D) vklke esa  



Series-A B.Sc. (II&III)– 0511/K-124 Page - 27 

96. Highest number of Wildlife 

sanctuaries in India are in : 

(A)   Maharashtra  

(B) Madhya Pradesh  

(C) Andaman & Nicobars  

(D) Himachal Pradesh  

 96. Hkkjr esa lokZf/kd oU;tho vkHk;kj.; gS % 

(A) egkjk”Vª esa 

(B) e/; izns’k esa 

(C) v.Meku ,oa fudksckj esa 

(D) fgekpy izns’k eas  

97. An endemic plant species found in 

Meghalaya is : 

(A)   Rafflesia  

(B) Nepenthes  

(C) Rauwolfia  

(D) Rhododendron  

 97. es?kky; esa feyus okyh LFkkfud ikni tkfr 

gS % 

(A) jS¶ysf’k;k 

(B) usisfUFkl 

(C) jkmoksfYQ;k 

(D) jksMksMs.Mªku  

98. A water borne human disease is : 
(A)   Tuberculosis  
(B) Cholera  
(C) Dysentry   
(D) All of the above  

 98. tyksRiUu ekuo jksx gksrk gS % 

(A) V~;wcjdqyksfll 

(B) dkyjk 

(C) fMlsUVªh 

(D) mi;qZDr lHkh  

99. Plant Vallisnaria is a member of : 
(A)   Xerosere  
(B) Hydrosere  
(C) Psammosere  
(D) Lithosere  

 99. ikni oSfylusfj;k lnL; gksrk gS % 

(A) e:Øed dk 

(B) tyØed dk 

(C) jsrØed dk 

(D) pêkuØed dk 

100. A country with lowest population 
is : 
(A)   Monaco  
(B) Bulgaria  
(C) Leischentine  
(D) Vetican  

 100. fo’o dh lcls de tula[;k okyk ns’k gS % 

(A) eksusdks 

(B) cYxsfj;k 

(C) fyLVsuVkbu  

(D) osVhdu 

****** 
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1. The three basic necessities of man 

(Bread, Cloth, and House) depend 

directly or indirectly on which of the 

following factors ? 

(A) Vegetation 

(B) Soil 

(C) Climate 

(D) Land form 

 1. ekuo dh rhu vk/kkjHkwr leL;k;sa ¼jksVh] 

diM+k vkSj edku½ çR;{k ;k ijks{k :i ls 

fuEufyf[kr esa ls fdl ij fuHkZj gS \ 

(A) ouLifr 

(B) feV~Vh 

(C) tyok;q 

(D) LFkyk—fr 

2. The Word ‘Environment’ has been 

coined by which of the following 

language ? 

(A) Latin 

(B) German 

(C) French 

(D) Greek 

 2. ‘kCn ‘Environment’ fuEufyf[kr fdl 

Hkk”kk ls cuk gS \ 

(A) ySfVu 

(B) teZu 

(C) Ýsap 

(D) xzhd 

3. Forest Research Institute of India is 

situated in :  

(A) Kolkata 

(B) Chennai 

(C) Dehradun 

(D) Mumbai 

 3. Hkkjr dk ou vuqla/kku laLFkku fLFkr gS% 

(A) dksydrk esa 

(B) psUubZ es 

(C) nsgjknwu esa 

(D) eqEcbZ esa 

4. The Category of Primary consumers 

includes : 

(A) Eagles and Tigers 

(B) Fishes and Whales 

(C) Snakes and Frogs 

(D) Cattles and Insects 

 4. çkFkfed miHkksDrk ds vUrxZr vkrs gSa % 

(A) ckt ,oa ck?k 

(B) eNyh ,oa Ogsy 

(C) lkai ,oa es<d 

(D) <ksj ,oa dhV 
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5. For an Ecosystem most essential is:  

(A) Continuous availability of 

energy 

(B) Availability of Water  

(C) Availability of Air 

(D) Availability of Light 

 5. ,d ikfjra= ds fy, lcls vko’;d gS % 

(A) fujarj ÅtkZ dk çokg gksuk 

(B) ty dh çkfIr 

(C) ok;q dh çkfIr 

(D) çdk’k dh çkfIr 

6. The Green Plants in every Ecosystem 

are : 

(A) Producers 

(B) Decomposers 

(C) Consumers 

(D) None of the above 

 6. gjs ikS/ks lHkh ikfjfLFkd ra=ksa esa dk;Z djrs 

gSa % 

(A) mRiknd 

(B) vi?kVd 

(C) miHkksDrk 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

7. Maximum types of Species are found 

of : 

(A) Fishes 

(B) Tortoise 

(C) Bacteria 

(D) Insects 

 7. vf/kdre çtkfr;k¡ feyrh gS % 

(A) eNfy;ksa dh 

(B) dNqvksa dh 

(C) jksxk.kqvksa dh 

(D) dhM+ks dh 

8. Which one system has lowest 

biodiversity ? 

(A) Desert 

(B) Lake 

(C) Pond 

(D) River 

 8. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

dkSu&lk ,d lcls de tSo&fofo/krk 

okyk ikfjra= gS % 

(A) e:LFky 

(B) >hy 

(C) rkykc 

(D) lfjrk 
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9. Who Word “Biodiversity” was use 

for the first time by Scientist? 

(A) A.G. Tansley 

(B) E.A. Norse 

(C) Odum 

(D) Richter 

 9. ÞtSo fofo/krkß ‘kCn dk loZçFke ç;ksx 

djus okys oSKkfud dk uke gS % 

(A) ,ŒthŒ VkUlys 

(B) bZŒ,Œ ukslZ 

(C) vksMe 

(D) fjDVj 

10. Which one of the following is 

alternative source of energy ? 

(A) Tidal Energy 

(B) Geo Thermal Energy 

(C) Bio Diesel 

(D) All of these 

 10. fuEu esa ls dkSu ÅtkZ dk oSdfYid lzksr 

gS \ 

(A) Tokjh; ÅtkZ 

(B) Hkw&rki ÅtkZ 

(C) tSo bZ/ku 

(D) mijksDr lHkh 

11. To what Percentage of Earth’s 

surface is covered by Oceanic Water? 

(A) 50% 

(B) 60% 

(C) 65.12% 

(D) 71.6% 

 11. Hkwry dk fdruk izfr’kr Hkkx egklkxjh; 

ty ls vkPNkfnr gS \ 

(A) 50% 

(B) 60% 

(C) 65.12% 

(D) 71.6% 

12. In which of the following state 

shifting agriculture is practiced ? 

(A) Bihar 

(B) Kerala 

(C) Mizoram 

(D) Punjab 

 12. fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa 

LFkkukUrj.k —f”k gksrh gS \ 

(A) fcgkj 

(B) dsjy 

(C) eht+ksje 

(D) iatkc 
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13. Which Gas is responsible for Global 

Warming ? 

(A) CO2 

(B) SO2 

(C) NO2 

(D) All of them 

 13. oSf’od rkiòf) ds fy, mÙkjnk;h xSl gS% 

(A) CO2 

(B) SO2 

(C) NO2 

(D) mijksDr lHkh 

14. Main Source of Sound Pollution is : 

(A) Transportation 

(B) Industries and Machinery 

(C) Recreation 

(D) All of the above 

 14. /ofu çnw”k.k dk çeq[k lzksr gS % 

(A) ifjogu 

(B) m|ksx vkSj e’khusa 

(C) euksjatu dk lk/ku 

(D) mijksDr lHkh 

15. Disease not due to Air Pollution : 

(A) Cough 

(B) Heart Disease 

(C) Jaundice 

(D) Bronchitis and Asthma 

 15. ok;q&çnw”k.k ls mRiUu gksus okyk jksx ugha 

gS % 

(A) [kk¡lh 

(B) ân; jksx 

(C) ihfy;k 

(D) czksUdkbfVl ,oa vLFkek 

16. Gangotri Glacier is situated in which 

State ? 

(A) Arunanchal Pradesh 

(B) Jammu and Kashmir 

(C) Uttarakhand 

(D) Himanchal Pradesh 

 16. xaxks=h Xysfl;j fdl çns’k esa fLFkr gS \ 

(A) v:.kkapy çns’k 

(B) tEew ,oa d’ehj 

(C) mÙkjk[k.M 

(D) fgekapy çns’k 
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17. Earth is formed from : 

(A) Pole Star 

(B) Sun 

(C) Mars 

(D) Solar System 

 17. ìFoh mRiUu gqbZ gS % 

(A) /kqzoh; flrkjk 

(B) lw;Z 

(C) eaxy xzg 

(D) lkSj e.My 

18. Gahirmatha Marine Sanctuary is 
famous for :  
(A) Octopus 
(B) Ridley Turties  
(C) Shark 
(D) Whale 

 18. xfgjekFkk leqnzh vH;kj.; çfl) gS % 

(A) vkDVksil ds fy, 

(B) fjMys VVZy ds fy, 

(C) ‘kkdZ ds fy, 

(D) Ogsy ds fy, 

19. In which year Tansley used the term 
‘Eco system’ ? 
(A) 1928 
(B) 1935 
(C) 1948 
(D) 1961 

 19. fdl o”kZ esa VkUlys us ^bdksflLVe^ ‘kCn 

dk iz;ksx fd;k \ 

(A) 1928 
(B) 1935 
(C) 1948 
(D) 1961 

20. Which one is third consumer ? 

(A) Plants 

(B) Micro-Organism 

(C) Carnivores  

(D) Herbivores  

 20. dkSu lk ,d rr̀h;d miHkksDrk gS \ 

(A) ikS/ks 

(B) lw{ethoh 

(C) lfe”k çk.kh 

(D) ‘kkdkgkjh çk.kh 

21. Natural decomposers are : 

(A) Bacteria and Fungi 

(B) Virus 

(C) Algae 

(D) Amoeba 

 21. çk—frd vi?kVd gS % 

(A) thok.kq ,oa dod 

(B) fo”kk.kq 

(C) ‘kSoky 

(D) vehck 
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22. In which State ‘Kaziranga  Biosphere 

is situated’ ? 

(A) Karnataka 

(B) Assam 

(C) West Bengal 

(D) Uttaranchal 

 22. dkthjaxk tSoe.My fdl jkT; esa fLFkr 

gS% 

(A) dukZVd 

(B) vle 

(C) if’pe caxky 

(D) mÙkjkapy 

23. In which year UNESCO has started 

biosphere reserve under man and 

Biosphere programme ? 

(A) 1970 

(B) 1971 

(C) 1972 

(D) 1973 

 23. ;wusLdks us ekuo ,oa thoe.My dk;ZØe 

ds vUrxZr fdl o”kZ esa tho e.My dks”k 

cuk;k \ 

(A) 1970 

(B) 1971 

(C) 1972 

(D) 1973 

24. A popular Tree of Gangetic plain is : 

(A) Babool 

(B) Pinus 

(C) Deodar 

(D) Water Hynacinth  

 24. xkaxs; eSnkuh {ks= dk çpfyr ò{k gS % 

(A) ccwy 

(B) ikbul 

(C) nsonkj 

(D) tydqEHkh 

25. ‘Mocha’ word is related to : 

(A) Tea 

(B) Coffee 

(C) Coco 

(D) None of these 

 25. ^ekspk^ ‘kCn dk lEca/k gS % 

(A) pk; ls 

(B) dgok ls 

(C) dksd ls 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
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26. “Central Fodder Research Institute” 
is situated at : 
(A) Gwalior 
(B) Jhansi 
(C) Agra 
(D) Jaipur 

 26. dsUnzh; pkjk vuqla/kku dsUnz fLFkr gS % 

 (A) Xokfy;j esa 

(B) >kalh esa 

(C) vkxjk esa 

(D) t;iqj esa 

27. The greatest danger facing mankind 
is : 
(A) Nuclear War 
(B) Water Crisis 
(C) Population Explosion 
(D) Pollution 

 27. ekuo ds le{k lcls cM+k [krjk gS % 

(A) ukfHkdh; ;q) dk 

(B) ty ladV dk 

(C) tula[;k foLQksV dk 

(D) çnw”k.k dk 

28. In which area of India the effect of 
Global Warming has been measured? 
(A) Thar Desert  
(B) Gangotri Glacier 
(C) Chilika lake 
(D) Kutch 

 28. Xykscy okfEkZax dk çHkko Hkkjr ds fdl 

Hkkx esa Kkr fd;k x;k gS \ 

(A) Fkkj e:LFky 

(B) xaxks=h fgeun 

(C) fpYdk >hy 

(D) dPN 

29. Ozone Gas is a : 

(A) Primary Pollutant 

(B) Secondary Pollutant 

(C) Tertiary Pollutant  

(D) All of the three 

 29. vkst+ksu xSl gksrh gS % 

(A) çkFkfed çnw”kd 

(B) f}rh;d çnw”kd 

(C) rr̀h;d çnw”kd 

(D) lHkh rhuksa 

30. Air Pollution reduced by : 

(A) Banyan 

(B) Vallisnaria 

(C) Typha 

(D) Kareel 

 30. ok;q çnw”k.k de djrk gS % 

(A) cjxn 

(B) oSfylusfj;k 

(C) VkbQk 

(D) djhy 
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31. The English word ‘Ecology’ has been 

coined from : 

(A) German 

(B) French 

(C) Latin 

(D) Greek 

 31. vaxzsth ‘kCn ‘Ecology’ fdl Hkk”kk ls 

cuk gS % 

(A) teZu 

(B) Ýsap 

(C) ySfVu 

(D) xzhd 

32. Which one of the following 

Biosphere is famous for Wild Ass?  

(A) Namdafa 

(B) Manas 

(C) Little Runn of Kutch 

(D) Nanda Devi 

 32. fuEufyf[kr tho e.My dks”k esa dkSu lk 

taxyh x/ks ds fy, çfl) gS \ 

(A) ukenQk 

(B) ekul 

(C) fyfVy ju vkQ dPN 

(D) uUnk nsoh 

33. Most flowery state is : 

(A) Gujarat 

(B) Sikkim 

(C) Kerala 

(D) Bihar 

 33. Qwyksa ds mRiknu esa vxz.kh çkar gS % 
(A) xqtjkr 

(B) flfDde 

(C) dsjy 

(D) fcgkj 

34. ‘Pedology’ is the study of : 

(A) Soil 

(B) Rocks 

(C) Locomotion in Animals 

(D) Crop 

 34. ^ihMksyksth^ v/;;u gS % 

(A) eǹk dk 

(B) pV~Vkuksa dk 

(C) thoksa ds pyu dk 

(D) Qly dk 
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35. In an Ecosystem pyramid is  always 

upright of : 

(A) Number 

(B) Energy 

(C) Biomass 

(D) Forest 

 35. ikfjra= esa fijkfeM lnSo m/oZeq[kh gksrk 

gS% 

(A) la[;k dk 

(B) ÅtkZ dk 

(C) TkSoHkkj dk 

(D) ou dk 

36. Ecological Pyramid was designed by: 

(A) Clement 

(B) Charles Elton 

(C) Ben Kingsley 

(D) S.G. Bold 

 36. ikfjfLFkfrdh fijkfeM dks fMtkbu fd;k 

Fkk % 

(A) DyhesaV us 

(B) pkYlZ ,YVu us 

(C) csu fdaXlys us 

(D) ,lŒthŒ cksYM us 
37. In view of Bio-diversity Sea area of 

India is : 

(A) Gujarat 

(B) Rajasthan 

(C) Western Ghat 

(D) Orissa 

 37. tSfod fofo/krk dh nf̀”V ls Hkkjr dk 

leqnz {ks= gS % 

(A) xqtjkr 

(B) jktLFkku 

(C) if’pe ?kkV 

(D) mM+hlk 

38. Hot spot of biodiversity in India is : 

(A) Rajasthan 

(B) Gujarat 

(C) Western Ghat 

(D) Uttarakhand 

 38. tSo fofo/krk lEcaf/kr Hkkjr dk rIr 

LFkku gS % 

(A) jktLFkku 

(B) xqtjkr 

(C) if’pe ?kkV 

(D) mÙkjk[k.M 
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39. When Wildlife Protection Act was 

passed in India ? 

(A) 1971 

(B) 1972 

(C) 1976 

(D) 1981 

 39. Hkkjr esa oU;tho j{kk vf/kfu;e dc 

cuk;k x;k \ 

(A) 1971 

(B) 1972 

(C) 1976 

(D) 1981 

40. First atomic energy power plant in 

India was established : 

(A) Narora 

(B) Tarapur 

(C) Kalpakkam 

(D) Rawatbhata 

 40. Hkkjr dk çFke vk.kfod ‘kfDr xzg 

LFkkfir gqvk % 

(A) ujksjk 

(B) rkjkiqj 

(C) dyiDde 

(D) jkorHkkVk 

41. Minerals are : 

(A) Renewable resource 

(B) Non-Renewable resource 

(C) Inexhaustible resource 

(D) Balanced resource 

 41. [kfut gksrs gSa % 

(A) uohdj.kh; lalk/ku 

(B) vuohdj.kh; lalk/ku 

(C) v{k; lalk/ku 

(D) larqfyr lalk/ku 

42. In which State unplanned mining of 

Coal is maximum ? 

(A) Bihar 

(B) Orissa 

(C) Meghalaya 

(D) Assam 

 42. Hkkjr ds fdl jkT; esa dks;ys dk 

vfu;ksftr [kuu lokZf/kd gS \ 

(A) fcgkj 

(B) mM+hlk 

(C) es?kky; 

(D) vle 
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43. Sewage mixing in River Water 

causes : 

(A) Rise in temperature 

(B) Increase in BOD 

(C) Decrease in BOD 

(D) No effect 

 43. unh ty esa okfgr ey dk feJ.k D;k 

djrk gS % 

(A) rkieku esa òf) 

(B) chŒvksŒMhŒ esa òf) 

(C) chŒvksŒMhŒ esa deh 

(D) dksbZ çHkko ugha 

44. Maximum Pollution is from : 

(A) Textile Industry 

(B) Iron-Steel Industry 

(C) Paper Industry 

(D) Cement Industry 

 44. lokZf/kd çnw”k.k gksrk gS % 

(A) oL= m|ksx ls 

(B) ykSg&bLikr m|ksx ls 

(C) dkxt m|ksx ls 

(D) lhesUV m|ksx ls 

45. The biggest nuclear accident occurred 

in : 

(A) New York 

(B) Chernobyl 

(C) Bhopal 

(D) Beijing 

 45. lcls cM+h ukfHkdh; nq?kZVuk gqbZ Fkh % 

(A) U;w;kdZ 

(B) psjuksfcy 

(C) Hkksiky 

(D) chftax 

46. Not a part of environment : 

(A) Land forms 

(B) Soils 

(C) Minerals 

(D) Settlements 

 46. i;kZoj.k dk rRo ugha gS % 

(A) Hkwfe çk:i 

(B) fefê;k¡ 

(C) [kfut inkFkZ 

(D) cfLr;k¡ 
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47. The most important element in body 

of an organism is : 

(A) Nitrogen 

(B) Carbon 

(C) Oxygen 

(D) Argon 

 47. tho ds ‘kjhj esa lcls vf/kd egRoiw.kZ 

rRo gS % 

(A) ukbVªkstu 

(B) dkcZu 

(C) vkWDlhtu 

(D) vkxZu 

48. Longest day in Northern Hemisphere 

is on : 

(A) 21 June 

(B) 10 July 

(C) 30 March 

(D) 7 April 

 48. mÙkjh xksyk/kZ esa lcls cM+k fnu gksrk gS % 

(A) 21 twu 

(B) 10 tqykbZ 

(C) 30 ekpZ 

(D) 7 vçSy 

49. Which one is an Artificial 

Ecosystem? 

(A) River 

(B) Spring 

(C) Tank 

(D) Plant-Nursery 

 49. dkSu lk d̀f=e ikfjra= gS % 

(A) lfjrk 

(B) lksrk 

(C) rkykc 

(D) ikS/k jksi.kh 

50. The blanket of gases and Vapours 

around the earth is known as : 

(A) Atmosphere 

(B) Stratosphere 

(C) Ionosphere 

(D) Troposphere 

 50. ìFoh ds pkjksa rjQ xSlksa ok ok”iksa dh 

pknj dks dgrs gS % 

(A) ok;qe.My 

(B) LVSªVksLQh;j 

(C) vk;uksLQh;j 

(D) VªksiksLQh;j 
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51. “Most stable ecosystem” is : 

(A) Forest 

(B) Desert 

(C) Ocean 

(D) Mountain 

 51. vR;f/kd LFkk;h ikfjra= gSa % 

(A) ou 

(B) e:LFky 

(C) egklkxj 

(D) ioZr 

52. Which one of the following is not 

correctly matched ? 

(A) Sundervan (i) West 

Bengal 

(B) Namdafa (ii) Arunachal 

Pradesh 

(C) Kanha (iii) Gujarat 

(D) Manas (iv) Assam 
 

 52. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lgh lqesfyr 

ugha gS \ 

(A) lqUnj ou (i) if’pe 

caxky 

(B) ukeMQk (ii) v:.kkapy 

izns’k 

(C) dkUgk (iii) xqtjkr 

(D) ekul (iv) vle 
 

53. Which one national park has started 

“Elephant Project” ? 

(A) Manas 

(B) Periyar 

(C) Bandipur 

(D) Carbett 

 53. fdl jk”Vªh; m|ku us ÞgkFkh ifj;kstukß 

dk çkjEHk fd;k gS \ 

(A) ekul 

(B) ifj;kj 

(C) cUnhiqj 

(D) dkWcsZV 

54. In which year India signed on 

Biodiversity Pact ? 

(A) 1990 

(B) 1991 

(C) 1992 

(D) 1994 

 54. tSofofo/krk laf/k ij Hkkjr us fdl o”kZ 

gLrk{kj fd;k \ 

(A) 1990 

(B) 1991 

(C) 1992 

(D) 1994 
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55. Which one of the following States 

have lowest forest area percentage ? 

(A) Gujarat 

(B) Haryana 

(C) Punjab 

(D) Rajasthan 

 55. fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa ou {ks= 

dk izfr’kr lcls de gS \ 

(A) xqtjkr 

(B) gfj;k.kk 

(C) iatkc 

(D) jktLFkku 

56. Which one State is not suitable for 

wind energy development ? 

(A) Gujarat 

(B) Orissa 

(C) Assam 

(D) Rajasthan 

 56. dkSu ,d jkT; iou ÅtkZ ds fodkl ds 

fy, mi;qDr ugha gS \ 

(A) xqtjkr 

(B) mM+hlk 

(C) vle 

(D) jktLFkku 

57. Which of the following Atomic 

Energy Centre is located in Uttar 

Pradesh ? 

(A) Kota 

(B) Kalapakkam 

(C) Tarapur 

(D) Narora 

 57. dkSu lk ijek.kq ‘kfDr dsUnz mÙkj izns’k esa 

gS \ 

(A) dksVk 

(B) dyiDde 

(C) rkjkiqj 

(D) ujksjk 

58. Which of the following State is 

severely affected by Landslides : 

(A) Uttar Pradesh 

(B) Madhya Pradesh 

(C) Uttaranchal 

(D) Bihar 

 58. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk jkT; HkwL[kyu 

ls cqjh rjg izHkkfor gS \ 

(A) mÙkj çns’k 

(B) e/; çns’k 

(C) mÙkjkapy 

(D) fcgkj 
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59. Cause of “Minimata Tragedy” is : 

(A) Earthquake 

(B) Mercury Poisoning 

(C) Sea Storm 

(D) Nuclear Pollution 

 59. Þfeuhekrk nq?kZVukß dk dkj.k gS % 

(A) HkwdEi 

(B) ikjk fo”kk;.k 

(C) leqnzh rwQku 

(D) ukfHkdh; iznw”k.k 

60. Main cause of Water Pollution is : 

(A) Sewage 

(B) Industrial Wastes 

(C) Fertilizers and Detergents 

(D) Heavy Metals 

 60. ty iznw”k.k dk eq[; dkj.k gS % 

(A) okfgr ey 

(B) vkS|ksfxd mRlT;Z 

(C) moZjd ,oa fMVjtsUV 

(D) Hkkjh /kkrq,¡ 

61. Due to which reason the atmosphere 

remains attached to the Earth Surface : 

(A) Air Pressure 

(B) Gravitation 

(C) Insolation 

(D) Movement of Earth 

 61. fdlds dkj.k ok;qe.My ìFoh ls lnSo 

layXu jgrk gS \ 

(A) ok;qnkc 

(B) xq:Rokd”kZ.k 

(C) lw;kZri 

(D) ìFoh dh xfr 

62. Which is not useful to farmers ? 

(A) Earth warm 

(B) Honey bee 

(C) Termide 

(D) Silk warm 

 62. fdlkuksa ds fy, dkSu ykHknk;d ugha gS \ 

(A) dsapqvk 

(B) e/kqeD[kh 

(C) nhed 

(D) js’ke dhV 
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63. The Government of India established 

‘Department of Environment’ in the 

year. 

(A) 1969 

(B) 1972 

(C) 1976 

(D) 1980 

 63. Hkkjr ljdkj }kjk ^i;kZoj.k foHkkx^ dh 

LFkkiuk dh xbZ o”kZ % 

(A) 1969 eas 

(B) 1972 eas 

(C) 1976 eas 

(D) 1980 eas 

64. Ecosystem has two components they 

are : 

(A) Biotic and Abiotic 

(B) Plants and Animals 

(C) Producers and Decomposers 

(D) None of these 

 64. ikfjfLFkfrdh ra= ds nks ?kVd gksrs gaS] ;g 

?kVd gS % 

(A) tho ,oa vtho ?kVd 

(B) ikni ,oa tUrq 

(C) mRiknd ,oa vi?kVd 

(D) mijksDr esa ls ,d Hkh ugha 

65. The term Ecology was coined by : 

(A) Odum 

(B) Reiter 

(C) Tansley 

(D) None of these 

 65. ^bdksyksth^ ‘kCn dk vfo”dkjd gS % 

(A) vksMe 

(B) fjVj 

(C) VUlys 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

66. Aquarium Ecosystem is : 

(A) Natural 

(B) Artificial 

(C) Both 

(D) None of these 

 66. eNyh?kj ikfjfLFkfrdh ra= gS % 

(A) çk—frd 

(B) —f=e 

(C) nksuksa 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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67. Indian Institute called Watch Guard 
of the Environment is : 
(A) UNESCO 
(B) UNEP 
(C) IART 
(D) NEERI 

 67. i;kZoj.k izgjh dgk tkus okyk Hkkjrh; 

laLFkku gS % 

(A) UNESCO 
(B) UNEP 
(C) IART 
(D) NEERI 

68. Assam Rhinoceros Protection Act 
was made in : 
(A) 1954 
(B) 1972 
(C) 1988 
(D) 1991 

 68. vklke xSaMk lqj{kk vf/kfu;e cuk Fkk % 

(A) 1954 esa 

(B) 1972 esa 

(C) 1988 esa 

(D) 1991 esa 

69. Cashew nuts are produced maximum 
in : 
(A) Karnataka 
(B) Jammu & Kashmir 
(C) Rajasthan 
(D) Gujarat 

 69. dktw dk lokZf/kd mRiknu gksrk gS % 

(A) dukZVd esa 

(B) tEew&d’ehj esa 

(C) jktLFkku esa 

(D) xqtjkr esa 

70. Example of Cold Desert is : 

(A) Thar 

(B) Sahara 

(C) Siberia 

(D) None of these 

 70. ‘khr e:LFky dk mnkgj.k gS % 

(A) Fkkj 

(B) lgkjk 

(C) lkbcsfj;k 

(D) ,d Hkh ugha 

71. On which of the following rivers 

Hirakund Dam is constructed ? 

(A) Mahanadi 

(B) Damodar 

(C) Ganga 

(D) Sutlez 

 71. fuEufyf[kr ufn;ksa esa ls fdl ij 

ghjkdq.M ck¡/k fufeZr gS \ 

(A) egkunh 

(B) nkeksnj 

(C) xaxk 

(D) lryt 
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72. In which of the following regions of 

India maximum forest is found ? 

(A) Himalayan Region 

(B) Peninsular and Plateau region 

(C) Delta region 

(D) Western Ghat 

 72. Hkkjr esa lokZf/kd ou fuEufyf[kr esa ls 

fdl {ks= esa ik;s tkrs gSa \ 

(A) fgeky; izns’k 

(B) çk;}hih; ,oa iBkjh {ks= 

(C) MsYVk çns’k 

(D) if’peh ?kkV 

73. Atmospheric temperature is measured 

by : 

(A) Minimum-Maximum 

Thermometer  

(B) Photometer 

(C) Dry-wet Thermometer 

(D) Barometer 

 73. okrkoj.kh; rkieku fdlds }kjk ekik 

tkrk gS % 

(A) U;wure&vf/kdre rkiekih }kjk 

(B) QksVksehVj }kjk 

(C) ‘kq”d&ue rkiekih }kjk 

(D) cSjksehVj }kjk 

74. Main cause of Air pollution is : 

(A) Pesticide 

(B) Noise 

(C) Chemical discharge from 

Industries  

(D) Smoke 

 74. ok;q çnw”k.k dk çeq[k dkj.k gS % 

(A) dhVk.kquk’kd inkFkZ 

(B) /ofu 

(C) vkS|ksfxd mfPp”V 

(D) /kqvk¡ 

75. Oil pollution in Sea mainly affects : 

(A) Sea Ships 

(B) Fishes 

(C) Fisherman 

(D) Sea Boats 

 75. rsy çnw”k.k ls leqnz esa lcls T;knk 

izHkkfor gksrk gS % 

(A) leqnzh; tgkt+ 

(B) eNfy;k¡ 

(C) eNqvkjs 

(D) leqnzh; uko 
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76. Biologists Celebrate 5th June as : 

(A) Darwin’s Birthday 

(B) World Hygiene day 

(C) World Environment day 

(D) World Population day 

 76. tSfod oSKkfud 5 twu dks eukrs gSa % 

(A) MkfoZu dk tUe fnol 

(B) fo’o LoPNrk fnol 

(C) fo’o i;kZoj.k fnol 

(D) fo’o tula[;k fnol 

77. Which one of the following N.E. 

States is least affected by landslides ? 

(A) Nagaland 

(B) Tripura 

(C) Mizoram 

(D) Arunanchal 

 77. fuEufyf[kr mÙkjh iwohZ jkT;ksa esa dkSu 

lcls de HkwL[kyu ls çHkkfor gksrk gS \ 

(A) ukxkyS.M 

(B) f=iqjk 

(C) fet+ksje 

(D) v:.kkapy 

78. Which of the following year of 20th 

Century was the hottest year of the 

world ? 

(A) 1978 

(B) 1988 

(C) 1998 

(D) 2002 

 78. fo’o esa 20oha ‘krkCnh dk lokZf/kd xeZ o”kZ 

dkSu lk gS \ 

(A) 1978 

(B) 1988 

(C) 1998 

(D) 2002 

79. Which one food web is correct ? 

(A) Grass – Insect – Grasshopper 

– Lizard  

(B) Grass – Mouse – Grasshopper 

– Snake  

(C) Grass – Rabbit – Hawk  

(D) Grass – Insect – Frog 

 79. dkSu lk ,d Hkkstu tky lgh gS \ 

(A) ?kkl & dhV & fVM~Mk & 

fNidyh 

(B) ?kkl & pwgk & fVM~Mk & lk¡i 

(C) ?kkl & [kjxks’k & ckt 

(D) ?kkl & dhV & es<+d 
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80. Which one is not correctly matched: 

 Tropical 

Level 

 Species 

(A) First (i) Bacteria 

(B) Second (ii) Herbivores 

(C) Third (iii) Carnivores 

(D) Fourth (iv) Decomposer 
 

 80. dkSu lk ,d lqesfyr ugha gS % 

 m”.kdfVca/kh; 

Lrj 
 iztkfr;k¡ 

(A) çFke (i) cSDVhfj;k 

(B) f}rh; (ii) ‘kkdkgkjh 

tho 

(C) rr̀h; (iii) ek¡lkgkjh 

tho 

(D) prqFkZ (iv) vi?kVd 
 

81. Minerals enter the body of organisms 

via :  

(A) Food 

(B) Air 

(C) Sound 

(D) None of these 

 81. [kfut izk.kh ds ‘kjhj esa fdlds }kjk 

izos’k djrk gS % 

(A) [kk| inkFkksZ }kjk 

(B) gok }kjk 

(C) /ofu }kjk 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

82. Rajgiri Wild life is located at : 

(A) Bihar 

(B) Uttarakhand 

(C) Assam 

(D) Gujarat 

 82. jktfxfj oU;tho vH;kj.; fLFkr gS % 

(A) fcgkj esa 

(B) mÙkjk[k.M esa 

(C) vklke esa 

(D) xqtjkr esa 

83. Not a deciduous tree : 

(A) Peepal 

(B) Sal 

(C) Neem 

(D) Deodar 

 83. i.kZikrh ò{k ugha gS % 

(A) ihiy 

(B) lky 

(C) uhe 

(D) nsonkj 
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84. Which one is not a biosphere reserve?  

(A) Namdafa 

(B) Nokrek 

(C) Kaziranga 

(D) Gulf of Mannar 

 84. dkSu lk ,d thoe.My ijh{k.k ugha gS \ 

(A) ukeMQk 

(B) ukdjsd 

(C) dkthjaxk 

(D) eUukj dh ?kkVh 

85. Which is the alternative source of 

energy for mankind ? 

(A) Bio Gas 

(B) Fuel Gas 

(C) Tidal waves 

(D) All of above 

 85. dkSu lk ekuo lekt ds fy, oSdfYid 

ÅtkZ lzksr gS \ 

(A) ck;ksxSl 

(B) bZ/ku xSl 

(C) Tokj HkkVk 

(D) mijksDr lHkh 

86. N.A. Borlaug was awarded Nobel 

Prize for : 

(A) Literature 

(B) Economics 

(C) Agriculture 

(D) Peace  

 86. ,uŒ,Œ cksjykx dks ukscsy iqjLdkj fn;k 

x;k % 

(A) lkfgR; ds fy, 

(B) vFkZ’kkL= ds fy, 

(C) —f”k {ks= ds fy, 

(D) ‘kkfUr ds fy, 

87. Which one is not correctly matched ? 

 Molecular 

Energy  

 Central State 

(A) Rawatbhata (i) Rajasthan 

(B) Kaiga (ii) Kerala 

(C) Kalpakkam (iii) Tamil Nadu 

(D) Kakrapara (iv) Gujarat 
 

 87. dkSu lk ,d lqesfyr ugha gS \ 

 vk.kfod ÅtkZ  dsUnz jkT; 

(A) jkor HkkVk (i) jktLFkku 

(B) dSxk (ii) dsjy 

(C) dyiDde (iii) rfeyukMq 

(D) dkdjkikjk (iv) xqtjkr 
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88. Central Ganga Authority was 

constituted in : 

(A) June 1985 

(B) January 1987 

(C) June 1995 

(D) June 1999 

 88. dsUnzh; xaxk izkf/kdj.k dk xBu fd;k 

x;k % 

(A) twu 1985 

(B) tuojh 1987 

(C) twu 1995 

(D) twu 1999 

89. “Poverty is the main pollutant” this 

statement is of whom ? 

(A) Mahatma Gandhi 

(B) Rajeev Gandhi 

(C) Indira Gandhi 

(D) Sonia Gandhi 

 89. Þfu/kZurk lcls cM+k iznw”kd gSß] fdldk 

dFku gS \ 

(A) egkRek xk¡/kh 

(B) jktho xk¡/kh 

(C) bafnjk xk¡/kh 

(D) lksfu;k xk¡/kh 

90. Pollutant noise is : 
(A) 10 – 25 dB 
(B) 35 – 50 dB 
(C) 65 – 80 dB 
(D) 85 – 100 dB 

 90. /ofu iznw”kd gS % 

(A) 10 – 25 dB 
(B) 35 – 50 dB 
(C) 65 – 80 dB 
(D) 85 – 100 dB 

91. ‘Blue Revolution’ is related to : 

(A) Space Research 

(B) Agriculture of Neel 

(C) Fishing 

(D) Protection of elephant 

 91. ^uhyh Økafr^ dk lEca/k gS % 

(A) varfj{k vuqla/kku ls 

(B) uhy dh [ksrh ls 

(C) eRL;ksiknu ls 

(D) gkfFk;ksa dh j{kk ls 

92. A Ramsar site in India is : 

(A) Dal lake 

(B) Wooler lake 

(C) Chilika lake 

(D) Mansar lake 

 92. Hkkjr esa jkelj lkbV gS % 

(A) My>hy 

(B) oqyj >hy 

(C) fpYdk >hy 

(D) ealj >hy 



Series-A B.Com. (II&III)-0512/K-160  Page - 25 

93. In an ecosystem the green plants are: 

(A) Producers 

(B) Predators 

(C) Decomposers 

(D) Consumers 

 93. ,d ikfjfLFkfrd ra= esa ikS/kksa dh Hkwfedk 

gS % 

(A) mRiknd dh 

(B) Hk{kd dh 

(C) vi?kVd dh 

(D) miHkksDrk dh 

94. The biggest ecosystem is : 

(A) Hydrosphere 

(B) Lithosphere 

(C) Biosphere 

(D) Atmosphere 

 94. lcls cM+k tSfod ra= gS % 

(A) tye.My 

(B) /kjke.My 

(C) thoe.My 

(D) ok;qe.My 

95. The bird Dodo become extinct due to: 

(A) Pollution 

(B) Over Hunting 

(C) Environmental Change 

(D) None of these 

 95. i{kh MhMks foyqIr gks x;k % 

(A) iznw”k.k ls 

(B) vf/kdkf/kd f’kdkj ls 

(C) i;kZoj.k ifjorZu ls 

(D) mijksDr ,d Hkh ugha 

96. A mega diversity nation is : 

(A) U. K. 

(B) India 

(C) Greenland 

(D) Russia 

 96. ògr~ fofo/krk okyk {ks= gS % 

(A) ;wŒ dsŒ 

(B) Hkkjr 

(C) xzhuySaM 

(D) :l 
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97. Which one is not correctly matched? 

(A) Jawar (i) Coal 

(B) Jaduguda (ii) Uranium 

(C) Gurumahisani(iii) Iron-Ore 

(D) Ketri (iv) Copper 
 

 97. dkSu lk ,d lqesfyr ugha gS \ 

(A) tkoj (i) dks;yk 

(B) tkMwxqMk (ii) ;wjsfu;e 

(C) xq:efglkuh (iii) ykSg&v;Ld

(D) [ksrM+h (iv) rk¡ck 
 

98. In which state exploitation of ground 

water for irrigation is lowest ? 

(A) West Bengal 

(B) Assam 

(C) Kerala 

(D) Tamil Nadu 

 98. fdl jkT; esa flapkbZ gsrq Hkwfexr ty dk 

‘kks”k.k lcls de gS \ 

(A) if’peh caxky 

(B) vle 

(C) dsjy 

(D) rfeyukMq 

99. Which gas increases Gas House 

effect in the Environment ? 

(A) CO2 

(B) CO 

(C) CFC 

(D) Methane 

 99. i;kZoj.k esa xzhu gkml izHkko fdl xSl ls 

c<+rk gS \ 

(A) dkcZu MkbZ vkDlkbM 

(B) dkcZu eksuks vkDlkbM 

(C) Dyksjks&¶yksjks dkcZu 

(D) ehFksu 

100. The disease caused by noise pollution 

is : 

(A) Cholera 

(B) High blood pressure 

(C) Jaundice 

(D) Tuberculosis 

 100. /ofu iznw”k.k ls mRiUu gksus okyk jksx gS % 

(A) gStk 

(B) mPp jDrpki 

(C) ihfy;k 

(D) risfnd 

***** 
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1. On our planet ratio of Land and 

Water is :  

(A)   7 : 3 

(B) 3 : 7 

(C) 4 : 6 

(D) 2 : 8 

 1. gekjs xzg ij LFky o ikuh dk vuqikr gS % 

(A)   7 : 3 

(B) 3 : 7 

(C) 4 : 6 

(D) 2 : 8 

2. Which is not the component of 

Eco-system ?  

(A)   Population  

(B) Habitat and Environment  

(C) Community  

(D) None of the above  

 2. buesa ls dkSu ifjfLFkfrdh rU= dk Hkkx ugha 

gS \  

(A) vkcknh 

(B) vkokl o i;kZoj.k 

(C) leqnk; 

(D) mijksDr esa ugha  

3. An Ecosystem is determined by 

its: 

(A)   Abiotic Substances  

(B) Producer and Consumers  

(C) Decomposers  

(D) All the above  

 3. ,d ifjfLFkfrdh rU= dk fu/kkZj.k buls 

gksrk gS % 

(A) vtSfod inkFkZ 

(B) mRiknd vkSj miHkksDrk  

(C) fo?kVd  

(D) mijksDr lHkh ls 

4. In a Balanced Eco-system 

principle flows are ? 

(A)   Energy flow  

(B) Bio-geochemical cycles  

(C) Both 

(D) None of the above 

 4. lUrqfyr ifjfLFkfrdh rU= esa eq[; izokg 

fdldk gksrk gS \  

(A) ÅtkZ dk 

(B) tSfod Hkw&jklk;fud pØ 

(C) mijksDr nksuksa  

(D) mijksDr esa ugha  
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5. First law of Thermodynamics is : 

(A)   Energy on earth is neither 

created  

(B) Energy on Earth is not 

destroyed  

(C) Energy is transformed from 

one type to another  

(D) All the above  

 5. m”Ekkxfr dk igyk fu;e gS % 

(A) ìFoh ij ÅtkZ mRiUu ugha dh tk 

ldrh  

(B) ÅtkZ dks u”V ugha fd;k tk ldrk  

(C) ÅtkZZ ,d :i ls nwljs esa ifjofrZr 

gsrh gS 

(D) mijksDr lHkh 

6. The sequence through which 

energy is transformed in an 

Ecosystem is called :  

(A)   Food Chain  

(B) Food Web 

(C) Food Cycle 

(D) All the above  

 6. ikfjfLFkfrdh rU= esa ÅtkZ dk vuqØe ftlesa 

ÅtkZ dk gLrkUrj.k gksrk gS dgykrk gS % 

(A) Hkkstu Ükà[kyk 

(B) Hkkstu tky 

(C) Hkkstu pØ 

(D) mijksDr lHkh 

7. How many percentage of Solar 

Energy is used for photosynthesis?  

(A)   98% 

(B) 1% 

(C) 2% 

(D) 100% 

 7. lkSj ÅtkZ dk fdrus izfr’kr izdk’k la’ys”k.k 

esa iz;qDr gksrk gS \  

(A) 98% 

(B) 1% 

(C) 2% 

(D) 100% 

8. Which is Climatic Factor ? 

(A)   Light or Temperature  

(B) Rainfall  

(C) Humidity of Air  

(D) All the above  

 8. 

 

 

buesa dkSu tyok;q dk dkjd gS \  

(A) izdk’k o rki  

(B) o”kkZ 

(C) ok;q dh vknzrkZ 

(D) mijksDr lHkh 
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9. Which is considered as indirect 

factor of environment ? 

(A)   Light  

(B) Temperature  

(C) Wind  

(D) Soil nutrients  

 9. i;kZoj.k esa dkSu dkjd ijks{k dkjd ekuk 

tkrk gS \ 

(A) izdk’k 

(B) rki 

(C) gok 

(D) Hkwfe ds iks”kd rRo 

10. All the chemical reaction in 

Human Body is controlled by : 

(A)   Enzymes  

(B) Hormones   

(C) Temperature  

(D) All the above  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. 

 

 

 

 

 

 

 

ekuo ‘kjhj dh lHkh jklk;fud fØ;k,a 

fdlds }kjk fu;fU=r gksrh gS \  

(A) ,atkbe 

(B) gkekZsu 

(C) rki 

(D) mijksDr lHkh 

11. In Atmosphere which gas present 

in high volume ? 

(A)   Argon  

(B) Neon  

(C) Helium  

(D) Methane  

 11. ok;qeaMy esa lokZf/kd ek=k esa ik;h tkuh 

okyh xSl gS \ 

(A) vkxZu 

(B) fu;ksu 

(C) fgfy;e 

(D) esFksu  

12. Ozone layer in Atmosphere is 

found in : 

(A)   Troposphere  

(B) Stratosphere  

(C) Mesosphere  

(D) Ionosphere  

 12. ok;qe.My esa vkstksu ys;j ik;h tkrh gS % 

(A) VªksiksLQh;j 

(B) LVSVksLQh;j  

(C) ehlksLQh;j 

(D) vkbuksLQh;j 
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13. Ecological pyramids are structures 

which show ?  

(A)   Numbers  

(B) Biomass  

(C) Energy  

(D) All the above  

 13. ikfjfLFkfrdh;] fijkfeM lajpuk crkrs gSa \ 

(A) la[;k dks 

(B) thoHkkj dks 

(C) ÅtkZ dks  

(D) mijksDr lHkh 

14. The central theme of 

Environmental Management is :  

(A)   Reduce Pollution  

(B) Reduce Toxicity  

(C) Minimization of the impact 

of human activities on 

environment  

(D) Save water  

 14. i;kZoj.k izcU/ku dk izeq[k /;s; gS %  

(A) iznw”k.k de djuk   

(B) fo”kkDr phtksa dks de djuk 

(C) ekuoh; fØ;k, tks i;kZoj.k ij izHkko 

Mkyrh gS mudks de djuk 

(D) ikuh cpkuk  

15. Water blooms in ponds occurs due 

to : 

(A)   Bacteria  

(B) Algae  

(C) Fungi  

(D) Lichen  

 15. rkykcksa esa Þikuh dk f[kyukß budh otg ls 

gksrk gS % 

(A) thok.kq 

(B) ‘kSoky 

(C) dod  

(D) ykbdsu  

16. Which wave shows 

Electromagnetism ?  

(A)   Radio wave  

(B) Micro wave 

(C) Visible light wave  

(D) All the above  

 16. dkSu lh rjax bysDVªkseSXusfVLe n’kkZrh gS \ 

(A) jsfMvks oso 

(B) ekbØks oso 

(C) n’̀; izdk’k oso 

(D) mijksDr lHkh 
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17. Nuclear energy is due to :  

(A)   Electromagnetism Energy  

(B) Chemical Energy  

(C) Radioactivity  

(D) Thermal Energy  

 17. ukfHkdh; ÅtkZ dk dkj.k gS % 

(A) bysDVªkseSXusfVLe ÅtkZ 

(B) jklk;fud ÅtkZ 

(C) jsfM;ks/kfeZrk 

(D) rkih; ÅtkZ 

18. Which plant is knows as Petro 

Plant ? 

(A)   Equisetum  

(B) Selaginella  

(C) Jatropha  

(D) All the above  

 18. fdldks isVªks ikS/kk dgrs gSa \  

(A) ,DohlsVe  

(B) flyStsusyk  

(C) tSVªksQk 

(D) mijksDr lHkh 

19. Bio gas is chemically name as : 

(A)   Methane  

(B) Propane  

(C) Butain  

(D) Hexan  

 19. ck;ks xSl dk jklk;fud uke gS % 

(A) ehFksu  

(B) izksisu  

(C) C;wVsu 

(D) gsDlsu  

20. Solar energy can be used by : 

(A)   Transformation into Heat  

(B) Transformation into 

Electricity  

(C) Both 

(D) None of the above  

 20. lkSj ÅtkZ dks dke esa fy;k tk ldrk gS % 

(A) Å”ek esa :ikUrj.k ls  

(B) fo|qr esa :ikUrj.k ls  

(C) nksuksa  

(D) mijksDr esa ugha  

21. Photovoltaic cells are made by : 

(A)   Silica  

(B) Galenium  

(C) Both  

(D) None of the above  

 21. Þizdk’k oksYVh; lsyß lkSj ÅtkZ ls fo|qr 

cukus esa iz;qDr djrs gSa %  

(A) flfydk  

(B) xSysfu;e 

(C) mijksDr nksuksa  

(D) mijksDr esa ugha  
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22. Peat, lignite Bituminous and 

Anthracites are four types of :  

(A)   Silica  

(B) Platinum  

(C) Cement  

(D) Coal  

 22. ihV] fyXukbZV] fcVqfeul o ,UFkzklkbZV pkj 

izdkj gS % 

(A) flfydk ds 

(B) IysfVue ds 

(C) lhesUV ds 

(D) dks;ys ds  

23. Singrauli in UP is famous for : 

(A)   Coal  

(B) Aluminum  

(C) Copper 

(D) Bauxite  

 23. flaxjkSyh mŒizŒ esa tkuk tkrk gS %  

(A) dks;yk 

(B) ,Y;qfefu;e  

(C) dkWij 

(D) ckDlkbZV 

24. “Ankhaleshwar” is Gujrat is 

known for : 

(A)   Oil field  

(B) Gold field  

(C) Copper field  

(D) All the above  

 24. vadys’oj xqtjkr esa tkuk tkrk gS % 

(A) rsy {ks= 

(B) lksuk {ks= 

(C) dkWij {ks= 

(D) mijksDr lHkh  

25. Match the right combination for 

nuclear energy production.  

(A)   Kota – Rajasthan  

(B) Naraura – U.P.  

(C) Kaiga – Karnataka  

(D) All the above  

 25. ;qXe dks lqesfyr djs tgk¡ ukfHkdh; ÅtkZ 

mRikfnr gksrh gSA 

(A) dksVk & jkTkLFkku 

(B) ujkSjk & ;wŒihŒ 

(C) dSxk & dukZVd  

(D) mijksDr lHkh  
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26. In Nuclear fission which 

elementary particle break the 

nuclear of Uranium : 

(A)   Electron  

(B) Proton  

(C) Neutron  

(D) Mesan  

 26. ukfHkdh; fo[kUMu esa dkSUk lk izkFkfed rRo 

;wjsfu;e ds ukfHkd dks rksMrk gS % 

(A) bysDVªkWu  

(B) izksVku 

(C) U;wVªku 

(D) eslku  

27. Which Gas is consider as fuel of 

future ? 

(A)   Hydrogen  

(B) Methane  

(C) Nitrous Oxide  

(D) Helium  

 27. fdl xSl dks Hkfo”; dk bZa/ku dgrs gSa \  

(A) gkbMªkstu  

(B) esFksu 

(C) ukbVªl vkWDlkbZM 

(D) fgfy;e 

28. Desertification of land is due to : 

(A)   Excessive grazing  

(B) Deforestration  

(C) Soil erossion  

(D) All the above  

 28. e:LFkyhdj.k gksrk gS % 

(A) vfr pkj.k ls 

(B) ouksUewyu ls 

(C) eǹk vijnu ls  

(D) mijksDr lHkh 

29. Eco System word given by :  

(A)   Reiter  

(B) Tansley  

(C) Maslow  

(D) Herzberg  

 29. ÞikfjfLFkfrd ra=ß ‘kCn fdlds }kjk fn;k 

x;k % 

(A) jsVj  

(B) VsUlys  

(C) ekLykso  

(D) gtZcxZ 
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30. Concept of ecological pyramid 

was given by : 

(A)   A. G. Tansley  

(B) Reiter 

(C) Elton  

(D) Maslow  

 30. ikfjfLFkfrdh; fijkfeM dh vo/kkj.kk dks 

izLrqr fd;k x;k %  

(A) ,ŒthŒ VsUlys us  

(B) jsVj us  

(C) ,YVu us  

(D) ekLykso us  

31. Biomes includes :  

(A)   Organic or Inorganic 

substances  

(B) Plants or Animals  

(C) Physiological factors  

(D) All the above  

 31. thukse esa lfEefyr gS % 

(A) dkcZfud o vdkcZfud rRo 

(B) ikS/ksa o tUrq 

(C) HkkSfrd dkjd 

(D) mijksDr lHkh 

32. Terrestrial Eco-System includes : 

(A)   Forest Ecosystem  

(B) Grassland Ecosystem 

(C) Desert Ecosystem 

(D) All the above  

 32. LFkyh; ikfjfLFkfrdh; ra= esa ‘kkfey gS % 

(A) ou ikfjfLFkdh; ra=  

(B) ?kklLFky ikfjfLFkdh; ra= 

(C) e:LFky ikfjfLFkdh; ra= 

(D) mijksDr lHkh  

33. Littoral, limnetic and  Profundal 

words are use to define type of :   

(A)   Desert  

(B) Pond  

(C) Forest  

(D) None of the above  

 33. osykapyh] ljksojh] fuÙky ;s ‘kCn fdlds 

izdkj dks crkrs gS %  

(A) e:LFky 

(B) rkykc 

(C) ou 

(D) mijksDr esa ugha  
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34. Estuary is the place where : 

(A)   River water mixes with 

Saline Water of Seas  

(B) Molten Lava mixes with Sea  

(C) Molten Lava flows in forest   

(D) None of the above  

 34. Tokjuneq[k oks txg gS tgk¡ % 

(A) unh ty leaqnz ds [kkjs ty ls 

feyrk gS 

(B) Tokykeq[kh dk fi?kyk ykok leaqnz ls 

feyrk gS  

(C) fi?kyk ykok ou esa cgrk gS 

(D) mijksDr esa ugha  

35. Which is the important function of 

Metabolism ? 

(A)   Catabolism  

(B) Anabolism  

(C) Both above 

(D) None of the above  

 35. mikip; dk izeq[k dk;Z gS \ 

(A) vip; 

(B) mip; 

(C) mijksDr nksuksa 

(D) mijksDRk esa ugha  

36. The world Biodiversity was given 

by : 

(A)   A. G. Tansley  

(B) G. J. Mendal  

(C) Edward Jenner  

(D) Walter Rosen  

 36. tSo&fofo/krk ‘kCn fdlds }kjk fn;k x;k % 

(A) ,Œ thŒ VsUlys 

(B) thŒ tsŒ esUMy  

(C) ,MoMZ tsuj 

(D) okYVj  jkslsu   

37. Diversity among living things and 

its environment is known as : 

(A)   Species diversity  

(B) Community diversity  

(C) Bio. diversity 

(D) Autecology   

 37. tho o i;kZoj.k ds chp dh fHkUurk dks 

dgrs gSa % 

(A) iztkrh; fofHkUurk 

(B) lkeqnkf;d fofHkUurk 

(C) tSo fofHkUurk 

(D) vkWVksdksykWth 
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38. Which one is not the type of Bio-

diversity ? 

(A)   Species diversity 

(B) Genetic diversity 

(C) Ecological diversity 

(D) Chromosomal diversity 

 38. tSofofo/krk dk dkSu ,d izdkj ugha gS \ 

(A) iztkrh; fofo/krk  

(B) vuqokaf’kd fofo/krk 

(C) ikfjfLFkdh; fofo/krk 

(D) xq.klw=h; fofo/krk 

39. Different varieties of Banana or 

Mango shows which kind of Bio-

diversities ? 

(A)   Species Diversities  

(B) Genetic Diversities 

(C) Chromosomal Diversities 

(D) None of the above  

 39. fofHkUu fdLeksa ds dsys ;k vke fdl rjg 

dh tSo fofo/krk crkrs gS \  

(A) iztkrh; fofo/krk 

(B) vuqokaf’kdh; fofo/krk 

(C) xq.klw=h; fofo/krk 

(D) mijksDr esa ugha  

40. “Bio-Technology” is a new 

science which deals in ? 

(A)   New varieties of crops  

(B) Adverse environment 

resistance crops  

(C) Less venerable to infection 

crops  

(D) All the above  

 40. ÞtSo izkS|ksfxdh** dk mi;ksx foKku esa gks 

jgk gS \ 

(A) Qlyksa dh fdLeksa dks cukus esa  

(B) foijhr i;kZoj.k ds izHkko dks de 

djus esa  

(C) fo”k laØe.k dks de djus esa  

(D) mijksDr lHkh 

41. Match in similarities amongs : 

(A)  Afforestation – COଶ control  

(B) Photosynthesis – ܱଶ 

Production  

(C) Green house effect – Raise 

temperature  

(D) Rain – Soil formation  

 41. ;qXeksa esa dkSu lqesfyr gS % 

(A) ouhdj.k & dkcZuMkbZ vkWDlkbZM 

fu;a=.k 

(B) izdk’k la’ys”k.k & vkWDlhtu mRiknu 

(C) gfjr ?kj izHkko & rki dks c<+kuk 

(D) o”kkZ & feêh cukuk  
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42. Purgative ‘Isabgol’ is made from :  

(A)   Leaves  

(B) Roots  

(C) Seeds 

(D) All the above  

 42. nLrkoj Þblcxksyß izkIr gksrk gS %  

(A) ifÙk;ksa ls  

(B) tM+ks ls 

(C) chtksa ls 

(D) mijksDr lHkh ls  

43. Pulses in vegetarian ford are key 
source of :  
(A)   Fat  
(B) Carbohydrades 
(C) Protein 
(D) Minerals  

 43. ‘kkdkgkjh [kkus esa nkys izeq[k vo;o gS %  

(A) olk 

(B) dkckZsgkbMªsMl 

(C) izksVhu 

(D) [kfutksa dk 

44. Ginger is used in Indian food 
which is form of ? 
(A)   Root  
(B) Stem  
(C) Rhizome  
(D) All the above  

 44. vnjd Hkkjrh; [kkus esa bLrseky gksrk gS \ 

(A) tM+ dk  

(B) rus dk 

(C) izdUn dk 

(D) mijksDr lHkh  

45. Species diversities is mapped 

according to :  

(A)   Alpha Series  

(B) Beta Series  

(C) Gama Series  

(D) All the above  

 45. iztkrh; fofHkUurk dk ekiu bl i)fr ls 

gksrk gS % 

(A) vYQk Js.kh 

(B) chVk Js.kh 

(C) xkek Js.kh 

(D) mijksDr lHkh 

46. India owned how many percentage 

of land area in the world ?  

(A)   7% 

(B) 5.4% 

(C) 2.4% 

(D) 3.8% 

 46. Hkkjr fo’o ds lEiw.kZ Hkw {ks= dk fdrus 

izfr’kr Hkw {ks= /kkfjr djrk gS \  

(A)   7% 

(B) 5.4% 

(C) 2.4% 

(D) 3.8% 
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47. What is called HOT spots in Bio 

diversity ? 

(A)   Rich in Biodiversity  

(B) Rich in local species in 

specified area  

(C) Very less human interactions 

(D) All the above  

 47. tSo fofo/krk ds rIr LFky dgykrs gS \  

(A) tSfod fofo/krk ls Hkjs {ks=  

(B) LFkkuh; iztkfr;ksa dh fo’ks”krk fof’k”V 

{ks= esa 

(C) ekuoh; gLr{ksi u ds cjkcj 

(D) mijksDr lHkh  

48. Western Ghats in India is 

represented by : 

(A)   Maharashtra  

(B) Karnataka  

(C) Tamilnadu  

(D) All the above  

 48. Hkkjr esa if’peh ?kkV iznf’kZr gksrk gS % 

(A) egkjk”Vª 

(B) dukZVd 

(C) rfeykukMq 

(D) mijksDr lHkh 

49. One degree of longitude show 

distance gap to :  

(A)   115 km 

(B) 111 km 

(C) 121 km 

(D) 124 km 

 49. ns’kkUrj js[kkvksa ds ,d fMxzh nwjh fdrus 

fdyks ehVj n’kkZrh gS % 

(A) 115 km 

(B) 111 km 

(C) 121 km 

(D) 124 km 

50. Nilgiri hot spot is situated in India 

in : 

(A)   Eastern Ghat  

(B) Western Ghat  

(C) South Plateau  

(D) None of the above  

 50. uhyfxjh rIRk LFky Hkkjr esa fLFkr gS % 

(A) iwohZ ?kkV 

(B) if’peh ?kkV 

(C) nf{k.k iBkj 

(D) mijksDr esa ugha  
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51. Threated species falls in the 

category of : 

(A)   Endangered  

(B) Vulnerable  

(C) Rare  

(D) All the above  

 51. tksf[ke iztkfr;ksa dk fooj.k buds vUrZxr 

gksrk gS % 

(A) ladVkxzLr 

(B) laosnu’khy 

(C) nqyZHk 

(D) mijksDr lHkh 

52. IUCN prepare threated species 

record in :  

(A)   Red Book 

(B) White Book          

(C) Yellow Book 

(D) None of the above  

 52. izÑfr laj{k.k ds fy;s vUrjkZ”Vªh; la?k lwph 

cukrk gS fdl fdrkc dks dgrs gSa \  

(A) yky fdrkc 

(B) lQsn fdrkc 

(C) ihyh fdrkc 

(D) mijksDr esa dksbZ ugha  

53. Which is a threatened species in 
India ? 
(A)   Black deer 
(B) Great Indian Bustard  
(C) Crocodile  
(D) All the above  

 53. Hkkjr esa dkSu tksf[ke lwph dk tUrq gS \ 

(A) dkyk fgju  

(B) lksgu fpfM+;k 

(C) exj 

(D) mijksDr lHkh 

54. “Annamalayee” wild life sanctuary 
is situated in :  
(A)   Kerala  
(B) Tamilnadu  
(C) Karnataka  
(D) Orissa  

 54. vUukeykbZ oU;tho vH;kj.k fLFkr gS \ 

(A) dsjy 

(B) rfeyukMq 

(C) dukZVd 

(D) mM+hlk 

55. Kanha National Park is situated in: 
(A)   Maharashtra  
(B) Gujarat  
(C) Madhya Pradesh  
(D) West Bengal  

 55. dkUgk jk”Vªh; ikdZ fLFkfr gS % 

(A) egkjk”Vª 

(B) xqtjkr 

(C) e/; izns’k 

(D) if’pe caxky  
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56. Simlipal Biospheric reserve is 
situated in : 
(A)   Kerala  
(B) Orissa  
(C) Assam  
(D) Uttrakhand  

 56. fleyhiky thoeaMy vkj{k.k fLFkfr gS % 

(A) dsjy 

(B) mM+hlk 

(C) vklke 

(D) mÙkjk[k.M 

57. For cryopreservation which gas is 

used ? 

(A)   Liquid Oxygen  

(B) Liquid Nitrogen  

(C) Liquid Helium  

(D) None of the above  

 57. Øk;ksijh{k.k esa dkSu lh xSl dk iz;ksx gksrk 

gS \ 

(A) nzo vkWDlhtu 

(B) nzo ukbVªkstu 

(C) nzo fgfy;e 

(D) mijksDr esa ugha  

58. National Botanical Research 
institute is situated at :  
(A)   Bhopal – M. P. 
(B) Lucknow – U. P. 
(C) Dispur – Assam  
(D) Shilong – Meghalaya  

 58. 

 

 

jk”Vªh; ouLifr vuqla/kku laLFkku fLFkfr gS % 

(A) Hkksiky & ,eŒ ihŒ 

(B) y[kuÅ & ;wŒ ihŒ 

(C) fnliqj & vklke 

(D) f’kykax & es?kky;  

59. Natural source of Air pollution is: 

(A)   Volcano   

(B) Biolysis  

(C) Thunder storms  

(D) All the above  

 59. ok;q iznw”k.k dk izkÑfrd lzksr gS % 

(A) Tokykeq[kh 

(B) tSfod vi?kVu 

(C) rwQku 

(D) mijksDr lHkh  

60. Automobile exhaust causes air 
pollution by : 
(A)   H, NOଶ, CO 
(B) H, CO , SOଶ 
(C) H, CO, NଶO 
(D) H, CO, NOଶ, SOଶ 

 60. vkWVkseksckbZy }kjk fu;qDr xSlsa tks ok;q 

iznwf”kr djrh gS % 

(A)   H, NOଶ, CO 
(B) H, CO , SOଶ 
(C) H, CO, NଶO 
(D) H, CO, NOଶ, SOଶ 
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61. Which gas is mainly responsible 

for rising temperature of earth 

surface ? 

(A)   NଶO 

(B) CHସ 

(C) HଶS 

(D) COଶ 

 61. ìFoh ds lrg dk rki c<us ds fy;s dkSu 

lh xSl izeq[k :i ls dkjd gS \ 

(A)   NଶO 

(B) CHସ 

(C) HଶS 

(D) COଶ 

62. LPG gas is chemically :  

(A)   Methane  

(B) Propane  

(C) Propane and Butane mixture  

(D) None of the above  

 62. nzfor isVªksfy;e xSl (LPG) jklk;fud :i 

ls gksrh gS % 

(A) ehFksu 

(B) izksisu 

(C) izksisu o C;wVsu dk feJ.k 

(D) mijksDr esa dksbZ ugha  

63. Water is polluted when it is : 

(A)   Physical and Chemical 

change occurs  

(B) Can’t be used by household 

purpose  

(C) Can’t be used for agriculture  

(D) All the above  

 63. ty iznwf”kr gksrk gS tc % 

(A) HkkSfrd o jklk;fud ifjofrZr gks tk; 

(B) ?kjsyw bLrseky esa u vk lds 

(C) Ñf”k dk;Z gsrq mi;qDr u gks 

(D) mijksDr lHkh 

64. Which among below is Diatomic 

gas ? 

(A)   Helium  

(B) Neon  

(C) Hydrogen  

(D) Argon  

 64. buesa ls dkSu f}ijek.kfod xSl gS \ 

(A) fgfy;e 

(B) fu;ksu 

(C) gkbMªkstu  

(D) vkxZu  
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65. Which amongs below is 

unpleasant gas ? 

(A)   Ammonia  

(B) Methane  

(C) Hydrogen sulphide   

(D) All the above  

 65. buesa ls dkSu vfiz; xSl gS \ 

(A) veksfu;k 

(B) ehFksu 

(C) gkbMªkstu lYQkbZM 

(D) mijksDr lHkh 

66. Biochemical Oxygen Demand 

(BOD) in water increased due to : 

(A)   Algae   

(B) Bryophytes  

(C) Bacterias  

(D) Viruses  

 66. tSo jklk;fud vkWDlhtu Hkkx (BOD) 

ikuh esa c<+ tkrk gS ftldh otg % 

(A) ‘kSoky gS 

(B) czk;ksQkbZV~l gS 

(C) thok.kq gS 

(D) fc”kk.kq gS 

67. Industrial waste pollute the soil 

due to : 

(A)   Lead and Arsenic  

(B) Lead and Mercury  

(C) Lead and Copper  

(D) All the above  

 67. vkS|ksfxd vif’k”V tks ènk dks iznwf”kr djrs 

gSa % 

(A) lhlk o vkjlsfud 

(B) lhlk o ikjk 

(C) lhlk o rk¡ck  

(D) mijksDr lHkh  

68. Radio active waste mainly causes 

soil pollution are : 

(A)   Uranium and Thorium  

(B) Uranium and Radium  

(C) Uranium and Stroncium 

(D) All the above  

 68. jsfM;ks/kehZ vof’k”V tks ènk iznw”k.k ds izeq[k 

vo;o gSa % 

(A) ;wjsfu;e o Fkksfj;e 

(B) ;wjsfu;e o jsfM;e  

(C) ;wjsfu;e o LVªkWuf’k;e  

(D) mijksDr lHkh 
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69. Three main Plant Nutries are : 

(A)   N, P, K 

(B) Ca, Mg, S 

(C) B, Zn, Cu 

(D) Fe, Co , Ni 

 69. ikS/kksa ds fy;s rhu izeq[k iks”kd gS %  

(A)   N, P, K 

(B) Ca, Mg, S 

(C) B, Zn, Cu 

(D) Fe, Co, Ni 

70. Main cause of Eutrophication is :  

(A)   Excessive growth of Algae  

(B) Excessive growth of Bacteria  

(C) Excessive growth of Fungi  

(D) None of the above  

 70. lqiks”k.k dk  izeq[k dkj.k gS % 

(A) ‘kSokyksa dk vR;f/kd fodkl 

(B) thok.kqvksa dk vR;f/kd fodkl 

(C) dod dk vR;f/kd fodkl 

(D) mijksDr esa dksbZ ugha  

71. Human Ear are made to listen the 

sound with this frequency range  

(A)   1 to 20 Hz  

(B) 20 to 20,000 Hz 

(C) 20,000 to 80,000 Hz 

(D) Above 80,000 Hz 

 71. ekuoh; dku fdrus vkòfÙk dh rjax dks lqu 

ldrs gSaA  

(A) 1 ls 20] gVZt 

(B) 20 ls 20]000 gVZt 

(C) 20]000 ls 80]000 gVZt 

(D) 80]000 gVZt ls mij 

72. Sound Pollution induces :  

(A)   Stress  

(B) High Blood pressure  

(C) Nervous disorders  

(D) All the above  

 72. /ofu iznw”k.k izsfjr djrk gS % 

(A) ruko 

(B) mPp jDr pki 

(C) rfU=dk fodkj 

(D) mijksDr lHkh 

73. Radio active Carbon and 

Potassium is found in our body :   

(A)   In Blood 

(B) In Muscles   

(C) In Bones  

(D) In Teeths  

 73. jsfM;ks ,fDVo dkcZu o ikSVsf’k;e gekjs ‘kjhj 

esa ik;k tkrk gS % 

(A) [kwu esa 

(B) ekalisf’k;ksa esa 

(C) gfì;ksa esa 

(D) nk¡rksa esa  
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74. Arsenic in ground water causes 

which disease ?  

(A)   Jaundice  

(B) Kerotosis  

(C) Pellagra  

(D) Cholera  

 74. Hkw&ty esa fLFkr vklZsfud ds }kjk dkSu lh 

chekjh gksrh gS \  

(A) fify;k 

(B) dsjksVksfll 

(C) isykxzk 

(D) dkyjk 

75. Which chemical used in 

agriculture causes pollution ? 

(A)   DDT 

(B) BHC 

(C) Lindane  

(D) All the above  

 75. Ñf”k esa iz;qDr dkSu lk jklk;fud iznkFkZ 

iznw”k.k djrk gS \ 

(A)   DDT 

(B) BHC 

(C) fyUMsu 

(D) mijksDr lHkh 

76. Which waste is non-

Biodegradable? 

(A)   Rubber  

(B) Plastic  

(C) Ashes  

(D) All the above  

 76. dkSu lk vif’k”V vtSo vi?kV~; gS \  

(A) jcj 

(B) IykfLVd  

(C) jk[k 

(D) mijksDr lHkh 

77. Human Activity that Cause 

Earthquake : 

(A)   Big Dams on Rivers  

(B) Nuclear Fission  

(C) Both  

(D) None of the above  

 77. euq”; }kjk iszfjr Hkwdai dk dkj.k gS % 

(A) ufn;ksa ij cus cMs+ ck¡/k 

(B) ukfHkdh; foLQksV 

(C) nksuksa  

(D) mijksDr esa ugha  
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78. Eco mark sign in India is : 

(A)   Soil Pot.  

(B) Green leaves  

(C) Green Trees  

(D) All the above  

 78. Hkkjr esa bdksekdZ dk izrhd gS % 

(A) feêh dk crZu 

(B) gjh iÙkh 

(C) gjs isM+ 

(D) mi;ZqDr lHkh  

79. Watershed management is 

conservation of ;  

(A)   Checking water evaporation  

(B) Preventing water sun off 

(C) Afforestation 

(D) None of the above  

 79. ty foHkktd izcU/kd dgykrk gS % 

(A) ikuh ds ok”ihdj.k dks jksduk 

(B) ty viokg rU= }kjk ikuh ds viokg 

dks jksduk 

(C) ouhdj.k 

(D) mijksDr esa ugha  

80. Rain water harvesting is important 

because of : 

(A)   Provide Potable water  

(B) Saving water drainage into 

Sea  

(C) For agriculture and industries  

(D) All the above  

 80. o”kkZ ty laj{k.k egRoiw.kZ gS D;ksfd % 

(A) ihus ds ikuh dh miyC/krk 

(B) ikuh ds leqnzh viokg dks jksduk 

(C) [ksrh vkSj m|ksx gsrq 

(D) mijksDr lHkh 

81. Indira Sagar dam is situated on 

which River ? 

(A)   Kaveri  

(B) Narmada  

(C) Yamuna  

(D) Krishna  

 81. bfUnjk lkxj ck¡/k fdl unh ij fLFkr gS \ 

(A) dkosjh 

(B) ueZnk 

(C) ;equk 

(D) Ñ”.kk 
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82. Which is responsible for Green 

house effect ? 

(A)   Water vapors and COଶ 

(B) CHସ and COଶ 

(C) Water vapors, COଶ CHସ CFCs 

(D) All the above  

 82. xzhu gkÅl izHkko dk dkjd gS \ 

(A) tyok”i vkSj CO2 

(B) CHସ vkSj COଶ 

(C) tyok”i COଶ CHସ CFCs 

(D) mijksDr lHkh 

83. In stratosphere Ozone gas is 

formed by : 

(A)   Oxygen and Heat from Sun 

(B) Oxygen and  UV rays coming 

from Sun  

(C) Oxygen and Water vapors  

(D) None of the above  

 83. lerki eaMy esa vkstksu xSl dk fuekZ.k gksrk 

gS % 

(A) vkWDlhtu vkSj lw;Z ls izkIr m”ek 

}kjk 

(B) vkWDlhtu vkSj UV rays lw;Z ls 

izkIr 

(C) vkWDlhtu vkSj tyok”Ik 

(D) mijksDr eas ugha  

84. One atom of Chlorine can destroy 

how many Ozone Molecule ? 

(A)   One Hundred  

(B) One Thousands  

(C) One Lakh  

(D) One Crore  

 84. Dyksjhu dk ,d ijek.kq vkstksu ds fdrus 

v.kqvksa dks u”V dj nsrk gS \ 

(A) ,d lkS  

(B) ,d gtkj 

(C) ,d yk[k 

(D) ,d djksM+ 

85. Depletion of Ozone layer causes 

which problem in human being  ? 

(A)   Skin Cancer  

(B) Immunity system damage  

(C) Damage Eye  

(D) All the above  

 85. vkstksu ys;j dk vijnu ekuo esa dkSu lh 

leL;k mRiUu djrk gS \  

(A) Ropk dSalj 

(B) izfrj{kk rU= dk fcxM+uk 

(C) vk¡[kksa dh leL;k 

(D) mijksDr lHkh 
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86. Which acid is responsible for 

acidic Rain ? 

(A)   HNOଷ 

(B) HଶSOସ 

(C) Both  

(D) None of the above  

 86. vEyh; o”kkZ dk izeq[k dkj.k gS \  

(A)   HNOଷ 

(B) HଶSOସ 

(C) mijksDr nksuksa 

(D) mijksDr esa ugha  

87. Which one is not part of 3 Rs in 

ecological balance ?  

(A)   Reduce  

(B) Recycle  

(C) Recovery  

(D) Reuse  

 87. ikfjfLFkfrdh; larqyu esa iz;qDRk 3 Rs esa 

dkSu ‘kkfey ugha gS \  

(A) fjM~;wt+ ¼deh djuk½ 

(B) fjlkbZfdy ¼iqu% pØ.k½ 

(C) fjdksojh ¼iqu% izkIr½ 

(D) fj;qt ¼iqu% mi;ksx½ 

88. When law was enacted by 

parliament to control Air pollution 

in India ? 

(A)   1986 

(B) 1981 

(C) 1972 

(D) 1980 

 88. ok;q iznw”k.k dks fu;fU=r djus gsrq laln us 

dc vf/kfu;e cuk;k Fkk \  

(A) 1986 

(B) 1981 

(C) 1972 

(D) 1980 

89. National Environmental Policy 
2006 is framed with the objective 
of :  
(A)   Conservation of 

Environmental Resources  
(B) Increase the Capacity of 

environmental resources   
(C) Save endangered 

environmental resources  
(D) All the above  

 89. jk”Vªh; i;kZoj.k uhfr 2006 dks fdl mÌs’;ksa 

gsrq cuk;k x;k gS \  

(A) i;kZoj.kh; lalk/kuksa dk laj{k.k 

(B) i;kZoj.kh; lalk/kuksa ds {kerk esa òf) 

(C) ladVe; i;kZoj.kh; lalk/kuksa dk 

cpko 

(D) mijksDr lHkh 
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90. Earth day is celebrated on ? 

(A)   1 December  

(B) 22 April  

(C) 5 June  

(D) 21 March  

 90. ìFoh fnol fdl fnu eukrs gS \  

(A) 1 fnlEcj 

(B) 22 vizSy 

(C) 5 twu 

(D) 21 ekpZ 

91. Which is a impure water born 

disease ? 

(A)   Typhoid   

(B) Dysentery  

(C) Cholera  

(D) All the above  

 91. buesa ls dkSu nwf”kr ikuh }kjk gksus okyh 

chekjh gS \  

(A) fe;knh cq[kkj 

(B) vfrlkj 

(C) gStk 

(D) mijksDr lHkh 

92. AIDS disease is disease by :  

(A)   Virus  

(B) Bacteria  

(C) Fungus  

(D) All the above  

 92. ,M~l chekjh dk dkjd gS % 

(A) fo”kk.kq 

(B) thok.kq 

(C) dod 

(D) mijksDr lHkh 

93. CFL Bulb consumes _____ less 

energy than Incandescent light. 

(A)   20% 

(B) 40% 

(C) 60% 

(D) 80% 

 93. izdk’kh; cYc dh rqyuk esa lrr~ izdkf’kr 

izdk’k (CFL) fdruss % de ÅtkZ mi;ksx 

djrk gS \ 

(A) 20% 

(B) 40% 

(C) 60% 

(D) 80% 
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94. Bio-pesticides are made by : 

(A)   Plants  

(B) Animals  

(C) Minerals that are not toxic  

(D) All the above  

 94. tSo&dhVuk’kd cuk;s tkrs gS % 

(A) ikS/kksa ls 

(B) tkuojksa ls  

(C) [kfutksa ls tks fo”k jfgr gSa 

(D) mijksDr lHkh  

95. Organic forming is done by ? 

(A)   Crop relation  

(B) Green manure  

(C) Biological pest control  

(D) All the above  

 95. tSfod [ksrh fdl rjg ls dh tkrh gS \ 

(A) Qlyksa ds pØhdj.k ls  

(B) gjh [kkn ls 

(C) tSfod dhVuk’kdksa ls  

(D) mijksDr lHkh 

96. Pampas Grassland are found in : 

(A)   North America  

(B) South America  

(C) Australia  

(D) Africa  

 96. iEikl ?kkl ds eSnku ik;s tkrs gaS % 

(A) mÙkjh vesfjdk  

(B) nf{k.kh vesfjdk  

(C) vkLVªsfy;k 

(D) vÝhdk  

97. Maximum amount of cane is 

grown in India.  

(A)   U.P. 

(B) Maharashtra  

(C) Punjab  

(D) Madhya Pradesh  

 97. Hkkjr esa xUus dh iSnkokj lcls T;knk gksrh 

gSA  

(A) ;wŒihŒ 

(B) egkjk”Vª 

(C) iatkc 

(D) e/; izns’k 
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98. Suez Canal connect ? 

(A)   Pacific Ocean to North Sea  

(B) Mediterranean Sea to Red 

Sea  

(C) Mediterranean Sea to Baltic 

Sea  

(D) Mediterranean Sea to Indian 

Ocean  

 98. Lost ugj fdu dks tksM+rh gS \ 

(A) iz’kkUr egklkxj dks mÙkjh lkxj ls  

(B) Hkwe/; lkxj dks yky lkxj ls  

(C) Hkwe/; lkxj dks ckfYVd lkxj ls  

(D) Hkwe/; lkxj dks fgUn egklkxj ls  

99. Madagascar Island is situated in : 

(A)   Pacific Ocean  

(B) Indian Ocean  

(C) Archtic Ocean  

(D) Caribean Sea  

 99. esMkxkLdj }hi fLFkr gS % 

(A) iz’kkUr egklkxj esa  

(B) fgUn egklkxj esa  

(C) vkdZfVd egklkxj esa  

(D) dSjhfc;u lkxj esa  

100. Which planet is known as star of 

morning ? 

(A)   Venus  

(B) Mercury  

(C) Marsh  

(D) Jupiter  

 100. Hkksj dk rkjk fdl xzg dks dgrs gSa \  

(A) ‘kqØ 

(B) cq/k 

(C) eaxy 

(D) c̀gLifr  

****** 
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DO NOT OPEN THE QUESTION BOOKLET UNTIL ASKED TO DO SO 

1. Examinee should enter his / her roll number, subject and Question Booklet 

Series correctly in the O.M.R. sheet, the examinee will be responsible for 

the error he / she has made. 

2. This Question Booklet contains 100 questions, out of which only 100 

Question are to be Answered by the examinee. Every question has 4 

options and only one of them is correct. The answer which seems 

correct to you, darken that option number in your Answer Booklet 

(O.M.R ANSWER SHEET) completely with black or blue ball point 

pen. If any examinee will mark more than one answer of a particular 

question, then the answer will be marked as wrong.   

3. Every question has same  marks. Every question you attempt correctly, 

marks will be given according to that. 

4. Every answer should be marked only on Answer Booklet (O.M.R 

ANSWER SHEET).Answer marked anywhere else other than the 

determined place will not be considered valid. 

5. Please read all the instructions carefully before attempting anything on 

Answer Booklet(O.M.R ANSWER SHEET). 

6. After completion of examination, please hand over the O.M.R. SHEET to 

the Examiner before leaving the examination room.   

7. There is no negative marking. 

Note: On opening the question booklet, first check that all the pages of the 

question booklet are printed properly in case there is an issue please ask the 

examiner to change the booklet of same series and get another one. 

 


